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Εισαγωγικό σημείωμα 
Στις 28 Φεβρουαρίου 2026, λίγες μόλις ώρες αφότου ο υπουργός Εξωτερικών του Ομάν 
Μπαντρ Αλ-Μπουσαΐντι ανακοίνωνε ότι μια «συμφωνία [για το πυρηνικό πρόγραμμα του 
Ιράν] ήταν εφικτή» μετά από τρεις γύρους (νέων) διαπραγματεύσεων, οι ΗΠΑ και το Ισραήλ 
εξαπέλυσαν κοινές στρατιωτικές επιχειρήσεις κατά του Ιράν. Στόχος των επιθέσεων δεν 
ήταν μόνο οι πυρηνικές και στρατιωτικές εγκαταστάσεις αλλά και η ηγεσία της Ισλαμικής 
Δημοκρατίας, με δεδηλωμένο στόχο την ανατροπή του καθεστώτος. Καθώς πλησιάζουμε 
στη συμπλήρωση ενός μήνα από την έναρξη των εχθροπραξιών, ο πόλεμος δεν δείχνει 
σημάδια αποκλιμάκωσης, με την ακτίνα των επιθέσεων να διευρύνεται συνεχώς, πλέον και 
πέρα από τον Περσικό Κόλπο, ενώ έχει ανοίξει ένα παράλληλο μέτωπο στον Λίβανο και το 
κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ διαχέει τις επιπτώσεις της σύγκρουσης παγκοσμίως. Οι 
εξελίξεις, όπως είναι αναμενόμενο, εγείρουν το ενδιαφέρον και προκαλούν ανησυχία και για 
αυτόν τον λόγο είναι απαραίτητη μια ψύχραιμη και εμπεριστατωμένη αξιολόγησή τους.  

Ο Ibn Khaldun, ο μεγάλος Άραβας ιστορικός και κοινωνιολόγος του Μεσαίωνα, 
προειδοποιούσε πριν από αιώνες για τον κίνδυνο της ανεξέταστης βεβαιότητας, τονίζοντας 
ότι «χρειάζεται κρίση και οξυδέρκεια για να ξεδιαλέξεις την κρυμμένη αλήθεια». Σε ένα 
περιβάλλον πληροφορίας κορεσμένο από αλληλοαναιρούμενες ανακοινώσεις, σχόλια και 
αφηγήσεις για το τι συμβαίνει στο Ιράν και την ευρύτερη Μέση Ανατολή, η προτροπή αυτή 
παραμένει επίκαιρη. Η βαθύτερη γνώση δεν είναι πολυτέλεια, αλλά προϋπόθεση για την 
πληρέστερη δυνατή κατανόηση. 

Η παρούσα συλλογή κειμένων εκπονήθηκε από ερευνητές του ΚΕΜΜΙΣ με ακριβώς αυτόν 
τον στόχο, να παράσχει δηλαδή βαθύτερη, τεκμηριωμένη γνώση σχετικά με το ιστορικό 
υπόβαθρο και δυναμικές που καθορίζουν τις επιλογές των πρωταγωνιστών. Περιλαμβάνει 
επτά κείμενα που εξετάζουν διαφορετικές όψεις στη βάση όμως μιας κοινής παραδοχής: 
αυτό που συμβαίνει στη Μέση Ανατολή σήμερα, δεν γεννήθηκε χθες. Η συλλογή αυτή δεν 
φιλοδοξεί να δώσει απαντήσεις για το τι θα ακολουθήσει. Φιλοδοξεί κάτι πιο σεμνό και 
ταυτόχρονα πιο απαιτητικό. Να εξοπλίσει τον αναγνώστη με τη γνώση που απαιτείται για 
να κατανοήσει τι συμβαίνει και τι μπορεί να συμβεί, πέρα από απλουστεύσεις και 
εντυπωσιασμούς. 

Το πρώτο κείμενο της Σάρρας Ατζρούδ αποτελεί ουσιαστικά το αναγκαίο θεμέλιο για κάθε 
ανάλυση. Πριν κατανοήσουμε τι συμβαίνει στο Ιράν, πρέπει πρώτα να σκιαγραφήσουμε τη 
διάρθρωση του συστήματος εξουσίας. Η Ισλαμική Δημοκρατία δεν είναι απλώς ένα κράτος 
με ισλαμικό προσανατολισμό. Είναι ένα μοναδικό θεοκρατικό σύστημα, βαθιά ριζωμένο στη 



Backgrounder αρ. 1  Μάρτιος 2026 
 

4 
 

 

σιιτική παράδοση, στο οποίο η εξουσία δεν ανήκει σε πρόσωπα αλλά σε θεσμούς. Με άξονα 
την αρχή του velayat-e faqih, ο Ανώτατος Ηγέτης, το Συμβούλιο των Επιτρόπων, η 
Συνέλευση των Εμπειρογνωμόνων, οι Φρουροί της Επανάστασης, ο Πρόεδρος και το 
Κοινοβούλιο, όλοι συνδιαμορφώνουν μια «αυτοτροφοδοτούμενη υβριδική αρχιτεκτονική 
εξουσίας, της οποίας η εσωτερική λογική είναι συμπαγής και ανθεκτική».  

Εντούτοις, όπως υπενθυμίζει η Άρτεμη Παπαδάκη στο δεύτερο κείμενο το Ιράν δεν είναι 
ομοιογενές. Πάνω από το 40% του πληθυσμού ανήκει σε εθνοτικές μειονότητες -Αζέροι, 
Κούρδοι, Μπαλούχοι, Άραβες- με ιστορικές διεκδικήσεις που ουδέποτε αντιμετωπίστηκαν 
ουσιαστικά από το καθεστώς. Από τη δυναστεία των Σαφαβιδών ως την Επανάσταση του 
1979 και τα κινήματα του 21ου αιώνα, οι μειονότητες αποτελούν σταθερό παράγοντα στις 
εσωτερικές εξελίξεις, άλλοτε ως σύμμαχοι του εθνικού αφηγήματος και άλλοτε ως φορείς 
αντίστασης. Συνεπώς, σε μια περίοδο κρίσης όπως η σημερινή, το ερώτημα για τη στάση 
των μειονοτήτων είναι κάθε άλλο παρά άνευ σημασίας. 

Στη συνέχεια, η Αλεξάνδρα Βασιλού ανοίγει το πλαίσιο ανάλυσης. Το κείμενό της εξετάζει 
τον σιιτισμό όχι ως απλή θρησκεία, αλλά ως κοινωνικοπολιτική δύναμη εντός και εκτός 
Ιράν. Ο σιιτισμός τροφοδοτεί το αφήγημα της αντίστασης, νομιμοποιεί τη βία ως μαρτύριο 
και συνδέει το Ιράν με οργανώσεις όπως η Χεζμπολάχ και οι ιρακινές πολιτοφυλακές, 
διαμορφώνοντας ένα πλέγμα σχέσεων και επιρροών που είναι κάθε άλλο παρά μονολιθικό. 
Οι δογματικές διαφορές μεταξύ σημαινουσών προσωπικοτήτων του σιιτισμού, όπως ο 
Χομεϊνί, ο Φαντλάλα και ο Σιστάνι δείχνουν ότι ακόμα και εντός του σιιτικού κόσμου 
υπάρχουν διαφορετικές ερμηνείες που έχουν άμεσες συνέπειες στο πώς αντιδρούν οι 
διάφοροι σύμμαχοι του Ιράν. 

Τα επόμενα τρία κείμενα προσθέτουν μια πιο διεθνοπολιτική οπτική. Η Ζακία Άκρα αναλύει 
τη δυναμική των σχέσεων του Ιράν με τα κράτη του Κόλπου που βρίσκονται στο επίκεντρο 
των ιρανικών αντιποίνων, σχέσεις που δεν μπορούν να περιγραφούν επαρκώς ούτε ως 
«συγκρουσιακές» ούτε ως «συνεργατικές». Η δομική αντιπαλότητα συνυπάρχει με την 
τακτική ευελιξία, σχηματίζοντας μια εύθραυστη ισορροπία που ομολογουμένως εισέρχεται 
πλέον σε αχαρτογράφητα ύδατα, στοιχείο που καθιστά τη σημερινή και μελλοντική στάση 
των χωρών της περιοχής ένα από τα πιο δύσκολα αινίγματα της σύγκρουσης. 

Διευρύνοντας το πρίσμα, η Έλεν Σιρμάιστερ ιχνηλατεί την ιστορία των σχέσεων Ιράν-ΗΠΑ 
μέσα από τον φακό του πυρηνικού προγράμματος. Από την έναρξη του προγράμματος με 
τις αμερικανικές ευλογίες την περίοδο Σάχη έως την υπογραφή της συμφωνίας το 2015 και 
την μονομερή αποχώρηση των ΗΠΑ το 2018 έχουν μεσολαβήσει πολλά. Κάθε στάδιο αυτής 
της πορείας άφησε αποτυπώματα και καθόρισε τον τρόπο που αντιλαμβάνεται η ιρανική 



ΚΕΜΜΙΣ Κέντρο Μεσογειακών, Μεσανατολικών και Ισλαμικών Σπουδών Μάρτιος 2026 
 

 

5 

ηγεσία το πυρηνικό πρόγραμμα ως το ύστατο εργαλείο αποτροπής σε μια ταραγμένη και 
ταραχώδη σχέση με την υπερδύναμη και τους συμμάχους της στην περιοχή. 

Την σκυτάλη παίρνει η Χριστίνα Φυτιλή που εξετάζει την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), έναν 
δρώντα που συχνά υποτιμάται στις αναλύσεις για τη Μέση Ανατολή. Η ΕΕ επένδυσε 
πολιτικό κεφάλαιο και διπλωματική ενέργεια στη συμφωνία για τα πυρηνικά του 2015 και 
προσπάθησε να διατηρήσει ανοιχτούς διαύλους με την Τεχεράνη μετά την αποχώρηση των 
ΗΠΑ. Η σημερινή κρίση αποκαλύπτει τα όρια αυτής της στρατηγικής, καθώς η ΕΕ 
αποδεικνύεται για ακόμα μια φορά ένας οιονεί γεωπολιτικός δρώντας, που ωστόσο 
εξακολουθεί να αντιδρά μέσα από επιμέρους εθνικές πολιτικές και πρωτοβουλίες, χωρίς 
ουσιαστικό κοινό στρατηγικό όραμα, αν και το ζήτημα της ενεργειακής ασφάλειας και το 
ενδεχόμενο νέων μεταναστευτικών ροών βρίσκονται στον πυρήνα της ανησυχίας της.  

Τέλος, η Παναγιώτα Μπούκα στρέφει το βλέμμα στον άλλο πρωταγωνιστή της κρίσης, το 
Ισραήλ. Χαρτογραφεί το πολιτικό σύστημα του Ισραήλ, που παραδοσιακά στηρίζεται σε 
κυβερνήσεις συνασπισμού, αναδεικνύοντας τις εύθραυστες ισορροπίες εντός της παρούσας 
κυβέρνησης, μεταξύ δεξιών, υπερορθόδοξων και ακροδεξιών κομμάτων. Καταγράφει τη 
δεξιά στροφή της ισραηλινής πολιτικής όχι ως σύμπτωμα της κυριαρχίας του Μπέντζαμιν 
Νετανιάχου, αλλά ως έκφρασή βαθύτερων κοινωνικών διεργασιών. Το γεγονός ότι η 
υποστήριξη των ισραηλινών πολιτών στις πολεμικές επιχειρήσεις φτάνει το 90% δείχνει ότι 
η ισραηλινή εξωτερική πολιτική δεν είναι απλώς απόφαση ενός ηγέτη, αλλά έκφραση μιας 
κοινωνίας που αντιλαμβάνεται τον εαυτό της ως ευρισκόμενη σε υπαρξιακή απειλή. 

Εν είδει κατακλείδας, θα μπορούσαμε να παρατηρήσουμε ότι ένας πόλεμος που φιλοδοξεί 
να ξεκινήσει και να τελειώσει με μερικά αεροπορικά πλήγματα μπορεί να διαρκέσει λίγες 
ώρες. Ένας πόλεμος όμως που «χτίστηκε» με δεκαετίες αμοιβαίας καχυποψίας και 
διατυπώνεται ως υπαρξιακή απειλή δεν τελειώνει εύκολα, ακόμα κι αν σιγήσουν οι 
πύραυλοι και οι σειρήνες. Αυτό που συμβαίνει στη Μέση Ανατολή σήμερα είναι μια 
σύγκρουση όχι μόνο μεταξύ στρατών αλλά και ερμηνειών, για το ποιος έχει δικαίωμα στην 
ασφάλεια, για το πού τελειώνει η αποτροπή και πού αρχίζει η επιθετικότητα, για το τι 
σημαίνει νίκη όταν ο αντίπαλος προσδίδει νόημα και στην μη ήττα. Οι παραπάνω αναλύσεις 
αποσκοπούν σε κάτι που σπανίζει στη σύγχρονη δημόσια συζήτηση: να αναστοχαστούν και 
να σκεφτούν αργά, σε έναν κόσμο που αποφασίζει γρήγορα. 

Μαρίνα Ελευθεριάδου 

Διευθύντρια Ερευνών ΚΕΜΜΙΣ 
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Διακυβέρνηση στο όνομα του Θεού: Το πολιτικό 
σύστημα της Ισλαμικής Δημοκρατίας του Ιράν 
Σαά ρρα Ατζρουά δ 

Στις 28 Φεβρουαρίου 2026, οι αμερικανο-ισραηλινές στρατιωτικές επιθέσεις 
κατά του Ιράν βύθισαν τη Μέση Ανατολή σε αχαρτογράφητα νερά, στοχεύοντας 
τους ίδιους τους θεσμούς που βρίσκονται στην καρδιά της Ισλαμικής 
Δημοκρατίας: τον Ανώτατο Ηγέτη της, πυροδοτώντας μια κρίση διαδοχής χωρίς 
σύγχρονο προηγούμενο. Για να κατανοήσουμε τι έχει κλονιστεί, πρέπει πρώτα να 
κατανοήσουμε το ίδιο το σύστημα. Το πολιτικό πλαίσιο της Ισλαμικής 
Δημοκρατίας, που έχει τις ρίζες του στη σιιτική θεολογική δογματική και 
στηρίζεται σε αλληλένδετους θεσμούς, αντιπροσωπεύει ένα μοναδικό πείραμα 
θεοκρατικής διακυβέρνησης, ένα πείραμα του οποίου αξίζει να αποκαλυφθεί η 
δομή.  

Στο θεμελιωέ δες κειέμενοέ  του «Η Διακυβεέρνηση του Νομομαθουέ ς» ηέ  «Vilayat al-faqih» ο 
Αγιατολαά χ Χομεϊνιά θεάσπισε την ιδεολογικηά  βαά ση της Ισλαμικηά ς Δημοκρατιάας: εάνα συάστημα 
ριζωμεάνο στις σιιτικεάς ερμηνειάες του Κορανιάου και των Χαντιάθ, στο οποιάο το Ισλαά μ δεν 
ειάναι απλωά ς μια θρησκειάα αλλαά  εάνα ολοκληρωμεάνο πλαιάσιο για την οργαά νωση της 
κοινωνιίας.1 Μεάσα σε αυτοά  το πλαιάσιο, ο πιο καταρτισμεάνος νομικαά  και θεολογικαά  στη 
Σαριάα, το Ισλαμικοά  Διάκαιο, ο Φακιάχ, ειάναι ο πιο καταά λληλος για να ηγηθειά του ισλαμικουά  
εέθνους. Αποέ  αυτηέ ν την αφετηριέα γεννηέ θηκε το αξιέωμα του Ανωέ τατου Ηγεέτη. Στο σιιτικοέ  
Ισλαά μ, η νοά μιμη εξουσιάα δεν πεθαιάνει μαζιά με τον καά τοχοά  της, αλλαά  μεταβιβαά ζεται. Όμως, 
οό ταν οι ΗΠΑ και το Ισραηή λ δολοφοή νησαν τον Αλιή Χαμενεΐ στις 28 Φεβρουαριήου 2026, τον 
πρωέ το Ανωέ τατο Ηγεέτη στην ιστοριέα της Δημοκρατιέας που σκοτωέ θηκε, αυτοέ ς ο 
μηχανισμοά ς μεταβιάβασης τεάθηκε για πρωά τη φοραά  σε πραγματικηά  δοκιμασιάα. Ο θαά νατος 
του Χαμενεΐ ενεργοποιίησε ταυτοάχρονα καά θε συνταγματικοά  μηχανισμοά  διαδοχηά ς που 
διαθεέτει το ιρανικοέ  πολιτικοέ  συέ στημα και, συέ μφωνα με την ιδεολογικηέ  λογικηέ  του ιέδιου 
του συστηά ματος, τον ανεάδειξε σε μαά ρτυρα. Ωστοέ σο, αυτοέ  το συέστημα δεν προεέκυψε αποέ  
το πουθεναά · σφυρηλατηά θηκε ως αντιάδραση σε δεκαετιάες ξεάνης παρεάμβασης, αυταρχικηά ς 
μοναρχιέας και ενοές εκσυγχρονισμουέ  που αποξεένωσε την ιέδια την κοινωνιέα που 
ισχυριζοό ταν οό τι υπηρετουόσε. 

Μια επανάσταση που γεννήθηκε από την αντίδραση: 

Οι ριήζες της Ισλαμικηή ς Δημοκρατιήας βριήσκονται στις ταραχωή δεις δεκαετιήες που 
προηγηά θηκαν της επαναά στασης του 1979, κυριάως στη «Λευκηά  Επαναά σταση» του Σαά χη 
Μοχαά μαντ Ρεζαά  Παχλαβιά το 1963, εάνα κρατικοά  προάγραμμα εκσυγχρονισμουά  που 
περιλαά μβανε αγροτικηά  μεταρρυά θμιση, δικαιήωμα ψηή φου στις γυναιήκες και ταχειήα 
εκβιομηχαά νιση. Ενωά  γιορταά στηκε στην Ουαά σιγκτον ως προοδευτικηά  μεταρρυά θμιση, ο 
Χομεϊνιί την κατηή γγειλε ως αμερικανικηά  επιθετικηά  επιάθεση καταά  των ισλαμικωά ν αξιωά ν και 
της ιρανικηά ς κυριαρχιάας, καταδικαά ζονταά ς την ως «κακοά βουλη προπαγαά νδα» για τις 
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επιβλαβειής επιπτωή σεις της στους αγροή τες και τον κληή ρο. Η αγροτικηή  μεταρρυή θμιση, ενωή  
αναδιεάνειμε τα μεγαά λα κτηά ματα, εάδινε προτεραιοά τητα στην βιομηχανικηά  αναά πτυξη εάναντι 
της αγροτικηά ς βιωσιμοά τητας, και η κρατικηά  τιμολοάγηση εάθετε συστηματικαά  σε 
μειονεκτικηέ  θεέση τον αγροτικοέ  τομεέα, επιδεινωέ νοντας την ανισοέ τητα αντιέ να την επιλυέ ει. 
Εν τω μεταξυά , ο στρατιωτικοάς προϋπολογισμοά ς του Σαά χη αυξηά θηκε δωά δεκα φορεάς σε 
ειέκοσι τριέα χροέ νια, μια επεέκταση που οφειλοέ ταν οέχι μοέ νο στις περιφερειακεές φιλοδοξιέες 
του, αλλαά  και στον προσωπικοέ  του φοέ βο για εσωτερικηέ  εξεέγερση, καθωέ ς τον στοιέχειωνε 
η αναγκαστικηά  απομαά κρυνση του πατεάρα του σε εάνα πραξικοά πημα που υποστηριάχθηκε 
αποά  ξεάνες δυναά μεις. Μεάχρι το 1979, μια ευρειάα συμμαχιάα ισλαμιστωά ν, αριστερωά ν και 
εθνικιστωό ν συγκεντρωό θηκε υποό  την ηγεσιάα του Χομεϊνιά για να ανατρεάψει τον Σαά χη. Σε 
δημοψηέ φισμα που διεξηέ χθη λιέγο αργοέ τερα, το 98,2% των Ιρανωέ ν ψηέ φισε υπεέρ μιας 
Ισλαμικηέ ς Δημοκρατιέας, αναθεέτοντας στον Χομεϊνιέ τοέ σο μια λαϊκηέ  εντοληέ  οέ σο και μια 
θεολογικηή  αποστοληή  να θεσμοθετηή σει το «velayat-e faqih» ως θεμελιωή δη αρχηή  της 
Δημοκρατιίας.2 

Πώς λειτουργεί το σύστημα; 

«Το σχεέδιο της ισλαμικηέ ς κυβεέρνησης που βασιέζεται στη wilayat al-faqih, οά πως προταά θηκε 
αποά  τον Ιμαά μη Χομεϊνιά (…) δημιουά ργησε εάνα νεάο, συγκεκριμεάνο και σαφεάς κιάνητρο για τον 
μουσουλμανικοό  λαοό ».3 Το ιρανικοί  Συί νταγμα του 1989 καθοριίζει την ιδεολογιία και την 
ιστοριάα πιάσω αποά  την Ισλαμικηά  Δημοκρατιάα, αλλαά  το πιο σημαντικοά  ειάναι οά τι τοποθετειά 
εάμμεσα τον Ανωά τατο Ηγεάτη στην κορυφηά  της κρατικηά ς πυραμιάδας. Πραά γματι, στην 
κορυφηή  του πολιτικουή  συστηή ματος του Ιραά ν βριάσκεται ο Ανωά τατος Ηγεάτης (Rahbar), εένα 
αξιήωμα του οποιήου η εξουσιήα ειήναι ταυτοήχρονα συνταγματικηή  και θεολογικηή . 
Καθιερωμεάνη στο Άρθρο 5 του Συνταά γματος, η αρχηά  του velayat-al faqih οριίζει τον πιο 
καταρτισμεάνο γνωά στη του ισλαμικουά  δικαιάου ως τον νοά μιμο ηγεάτη καταά  την απουσιάα του 
Κεκρυμμεάνου Ιμαά μη. Οι εξουσιάες του, που απαριθμουά νται στο Άρθρο 110, ειάναι 
εκτεταμεάνες: ειάναι αρχηγοά ς των ενοά πλων δυναά μεων, διοριάζει τους επικεφαληά ς της 
δικαστικηέ ς εξουσιέας, της κρατικηέ ς ραδιοτηλεοέ ρασης και εέξι αποέ  τα δωέ δεκα μεέλη του 
Συμβουλιέου των Επιτροέ πων, και κατεέχει την αποέ λυτη εξουσιέα σε θεέματα πολεέμου και 
ειρηή νης.4 Το αξιάωμα αυτοά  κατειάχε ο Αγιατολαά χ Χομεϊνιά αποά  το 1979 μεάχρι το θαά νατοά  του 
το 1989, οποά τε ο Αλιά Χαμενεΐ, τοά τε κληρικοά ς μεσαιάου βαθμουά , οριάστηκε ως διαά δοχοά ς του 
μεταά  αποά  μια βιαστικηά  συνταγματικηά  αναθεωά ρηση που καταά ργησε αθοάρυβα την αρχικηά  
απαιέτηση ο Ηγεέτης να ειίναι κορυφαιίος θρησκευτικοί ς λοίγιος.5 Στην πραά ξη, ο Ανωά τατος 
Ηγεάτης σπαά νια παρεμβαιάνει αά μεσα στις κρατικεάς υποθεάσεις. Αντ' αυτουά , παρακολουθειά 
την πολιτικηέ  μεέσω ενοέ ς πολυέ  συνεκτικουέ  συστηέ ματος «κληρικωέ ν επιτροέ πων» σε οό λη την 
ιρανικηά  επικραά τεια που ειάναι ενσωματωμεάνο σε καά θε θεσμοά  της Δημοκρατιάας.6 Μεέσω 
αυτωά ν των οργαά νων και παά νω απ' οά λα του Συμβουλιάου των Επιτροά πων ασκειάται η εξουσιάα 
του με τον πιο ουσιαστικοά  τροά πο. Το αά ρθρο 111 του Συνταά γματος οριάζει τη διαδικασιάα με 
κλινικηά  ακριάβεια: εαά ν ο Ανωά τατος Ηγεάτης καταστειά ανιάκανος ηά  σκοτωθειά, η Συνεάλευση 
των Εμπειρογνωμοά νων συνεάρχεται για να οριάσει διαά δοχο.  

«Με σκοποά  τη διαφυά λαξη των ισλαμικωά ν διαταά ξεων και του Συνταά γματος (...), θα 
συσταθειά εάνα συμβουά λιο που θα ονομαά ζεται Συμβουά λιο Επιτροά πων».7 Αποτελουό μενο αποό  
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δωέ δεκα μεέλη: εέξι κληρικουέ ς καταρτισμεένους στη Σαριέα (fuqaha) που διοριίζονται 
απευθειέας αποέ  τον Ανωέ τατο Ηγεέτη και εέξι μη κληρικουί ς νομικουί ς που οριίζονται αποί  τη 
δικαστικηά  εξουσιάα (η οποιάα με τη σειραά  της διευθυά νεται αποά  προά σωπο διορισμεάνο αποά  τον 
Ηγεέτη). Το Συμβουή λιο Επιτροή πων λειτουργειή ως ο ισχυροή τερος φυή λακας του συστηή ματος. 
Η εξουσιάα του εκτειάνεται ταυτοάχρονα σε δυά ο κατευθυά νσεις: συά μφωνα με το αά ρθρο 94, 
εξεταά ζει οά λη τη νομοθεσιάα που ψηφιάζεται αποά  το κοινοβουά λιο, ασκωά ντας βεάτο σε καά θε 
νομοσχεέδιο που κριένεται ασυμβιήβαστο με τον ισλαμικοή  νοή μο ηή  το Συή νταγμα, και συή μφωνα 
με το αά ρθρο 99, εποπτευά ει οά λες τις εκλογεάς, με τη δικαιοδοσιάα να αποκλειάει υποψηφιάους 
πριν καν λαά βουν ουά τε μιάα ψηά φο.8 Προέ κειται για εένα διπλοέ  φιέλτρο, που ελεέγχει τοέ σο ποιος 
εισεέρχεται στο πολιτικοέ  συέ στημα οέσο και τι προκυέ πτει αποέ  αυτοέ . Η εέκταση αυτηές της 
εξουσιέας δεν ειέναι απλωέ ς θεωρητικηέ : πριν αποέ  τις εκλογεές του Κοινοβουλιέου το 2004, το 
Συμβουέ λιο των Επιτροέ πων απεέκλεισε περισσοίτερους αποί  2.000 υποψηφιίους, 
συμπεριλαμβανομεένων 87 εν ενεργειέα βουλευτωέ ν.9 Η ιέδια αυτηέ  εξουσιέα ελεέγχου 
επεκτειένεται στη Συνεέλευση των Εμπειρογνωμοέ νων, το μοναδικοέ  οέργανο που εέχει 
συνταγματικαά  την εξουσιάα να επιλεάγει και να απομακρυά νει τον ιάδιο τον Ανωά τατο Ηγεάτη. 
Στην πραγματικοέ τητα, η Συνεέλευση των Εμπειρογνωμοέ νων αποτελειέται αποό  88 
νομομαθειάς και θεολοάγους που εκλεάγονται με λαϊκηά  ψηά φο καά θε οκτωά  χροά νια, αν και οά λοι 
οι υποψηέ φιοι ελεέγχονται εκ των προτεέρων αποέ  το Συμβουέ λιο των Επιτροέ πων. Στη θεωριέα, 
ειέναι το πιο ισχυροέ  οέ ργανο της Δημοκρατιέας, καθωέ ς κατεέχει την αποκλειστικηέ  
συνταγματικηέ  εξουσιέα να εκλεέγει, να εποπτευέ ει και να απολυέ ει τον Ανωέ τατο Ηγεέτη. 10 Αν 
και στην πραά ξη, η κυκλικηά  λογικηά  του συστηά ματος επιβεβαιωά νεται, καθωά ς το Συμβουά λιο 
των Επιτροά πων φιλτραά ρει ποιος μπορειά να υποβαά λει υποψηφιοά τητα για εκλογηά  στη 
Συνεάλευση, Ειάναι αυτηά  η αρχιτεκτονικηά  αλληλοσυνδεοά μενου ελεάγχου που καθισταά  την 
τρεέχουσα κριέση διαδοχηά ς τοά σο δομικαά  επισφαληά , διοά τι η Συνεάλευση πρεάπει πλεάον να 
εκτελεέσει τη σημαντικοέ τερη λειτουργιέα της υποέ  συνθηέ κες που οι σχεδιαστεές της δεν ειέχαν 
ποτεά προβλεάψει. Παρ' οά λα αυταά , στην ιεραρχιάα, και καά τω αποά  τη Συνεάλευση, το συά στημα 
διατηρειί τον επιίσημο μηχανισμοέ  μιας δημοκρατιέας, με Προέ εδρο, Κοινοβουέ λιο και τακτικεές 
εκλογεάς, οά μως και εδωά  το ανωά τατο οά ριο της εξουσιάας παραμεάνει σταθεραά  καθορισμεάνο. 

Ο Προά εδρος, ο οποιάος εκλεάγεται με λαϊκηά  ψηά φο καά θε τεάσσερα χροά νια και περιοριάζεται σε 
δυά ο θητειάες, οριάζεται αποά  το Συά νταγμα ως η «ανωά τατη επιάσημη αρχηά  μεταά  τον Ανωά τατο 
Ηγεέτη». 11 Εποπτευή ει το υπουργικοή  συμβουή λιο και εφαρμοή ζει την εσωτερικηή  και 
εξωτερικηά  πολιτικηά , αλλαά  δεν μπορειά να παρακαά μψει τις οδηγιάες του Ηγεάτη. Το ιρανικοά  
κοινοβουά λιο των 290 εδρωά ν, ψηφιάζει νοά μους, εγκριάνει τον προϋπολογισμοά  και υποβαά λλει 
ερωτηή σεις στους υπουργουά ς, ωστοά σο καά θε νομοσχεάδιο που καταρτιάζει υποά κειται στο 
βεέτο του Συμβουλιέου των Επιτροέ πων. Και οι δυέ ο θεσμοιέ ειέναι πραγματικοιέ, 
ανταγωνιστικοιά και σημαντικοιά στο πλαιάσιο των αρμοδιοτηά των τους, αλλαά  αυτοά  το 
πλαιέσιο εέχει εένα ανωέ τατο οέριο, και το οέριο αυτοέ  ειέναι θεολογικοό .  

Το Σωά μα των Φρουρωά ν της Ισλαμικηά ς Επαναά στασης δημιουργημεάνο αμεάσως μεταά  την 
επαναά σταση του 1979 ως αντιάβαρο στις συμβατικεάς εάνοπλες δυναά μεις, υπαά γεται 
απευθειέας στον Ανωέ τατο Ηγεέτη. Σχεδιασμεένο ως ο ιδεολογικοέ ς στρατοές της 
επαναά στασης, εάκτοτε εάχει επεκταθειά πολυέ  πεέρα αποέ  την αρχικηέ  του αποστοληέ : σηέ μερα 
διαχειριάζεται το οπλοσταά σιο βαλλιστικωά ν πυραυά λων του Ιραά ν, διοικειά τη Δυά ναμη αλ-
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Κουντς, η οποιάα ειάναι η εκστρατευτικηά  μοναά δα υπευά θυνη για την εκπαιάδευση και τη 
χρηματοδοά τηση περιφερειακωά ν συμμαά χων, συμπεριλαμβανομεάνων της Χεζμπολαά χ, της 
Χαμαά ς και των Χουά θι, και προΐσταται τεραά στιων οικονομικωά ν συμφεροά ντων στους τομειάς 
των κατασκευωώ ν, της ενεέργειας και των τηλεπικοινωνιωέ ν.12 Ως στρατιωτικηή , πολιτικηή  και 
οικονομικηά  δυά ναμη ενσωματωμεάνη σε ολοά κληρο το κραά τος, οι Φρουροιά αντιπροσωπευά ουν 
την πιο διαρκηά  θεσμικηά  κληρονομιαά  της επαναά στασης του 1979. Συνολικαά , αυτοιά οι πεάντε 
θεσμοιά δεν συνυπαά ρχουν απλωά ς· σχηματιάζουν μια ενιαιάα, αυτοτροφοδοτουή μενη υβριδικηή  
αρχιτεκτονικηή  εξουσιήας, της οποιήας η εσωτερικηή  λογικηή  ειήναι συμπαγηή ς και ανθεκτικηή . 

Ένα σύστημα σχεδιασμένο για να διαρκέσει 

Το Ινστιτουύ το V-Dem καταταά σσει το ιρανικοά  πολιτικοά  συά στημα στα κλεισταά  αυταρχικαά  
καθεστωά τα: εάνα συάστημα στο οποιάο απουσιαά ζει ακοά μη και το ελαά χιστο διαδικαστικοά  
επιίπεδο ανταγωνιστικωί ν πολυκομματικωί ν εκλογωί ν, ενωί  οι θεμελιωί δεις ελευθεριίες της 
εέκφρασης, της συναά θροισης και του διάκαιου εκλογικουά  ανταγωνισμουά  περιοριίζονται 
συστηματικαά .13 Επιπλεάον, το αά ρθρο 57 του Συνταά γματος διαχωριάζει τυπικαά  τους τρεις 
κλαά δους της κυβεάρνησης, αλλαά  υποταά σσει αμεάσως και τους τρεις στην αποά λυτη εξουσιάα 
του Ανωέ τατου Ηγεέτη. Έτσι, δημιουργειίται μια φαινομενικηή  ανεξαρτησιία των εξουσιωώ ν 
που «συγκαλυύ πτει» τον καά θετο εάλεγχο που ασκειέ ο Ανωέ τατος Ηγεέτης. Ωστοί σο, αξιίζει να 
σημειωθειά οά τι το συά στημα δημιουργηά θηκε για να αντεάξει, καθωά ς αυτοά  που το καθισταά  
ανθεκτικοά  ειάναι η κυκλικοά τηταά  του: ο Ηγεάτης διαμορφωά νει το Συμβουά λιο των Επιτροά πων, 
το οποιάο με τη σειραά  του φιλτραά ρει τη Συνεάλευση των Εμπειρογνωμοά νων, η οποιέα εκλεέγει 
και νομιμοποιειά τον Ηγεάτη. Η λογοδοσιάα, που θεωρητικαά  ειάναι ενσωματωμεάνη στο 
Συά νταγμα, στην πραά ξη απορροφαά ται αποά  την ιάδια την εξουσιάα που προοριζοά ταν να 
ελεέγχει. Όπως παρατηρειέ ο Buchta, ακοά μη και ο πολιτικοά ς ανταγωνισμοά ς που υπαά ρχει 
εντοό ς του συστηά ματος αψηφαά  τις δυτικεάς κατηγοριάες, επειδηά  οι παραταά ξεις αλλαά ζουν, οι 
συνασπισμοιά διαλυά ονται, αλλαά  η πραγματικηά  εξουσιάα παραμεάνει, παά ντα, στα χεάρια του 
Ηγεέτη. 14 

Η Ισλαμικηά  Δημοκρατιάα χτιάστηκε για να διαρκεάσει περισσοά τερο αποά  οποιοδηά ποτε αά τομο· 
αυτοή ς ηή ταν ο σκοποής του velayat-e faqih, μιας υβριδικηή ς θρησκευτικηή ς και πολιτικηή ς 
αρχηά ς που απονεάμει εξουσιάα σε εάναν ροά λο, οάχι σε εάναν αά νθρωπο. Το αν η αρχιτεκτονικηά  
αυτηή  θα αντεάξει οά ταν ο αά νθρωπος στην κορυφηά  της αφαιρεθειά με τη βιάα και οάχι με το 
πεέρασμα του χροέ νου, ειέναι το ερωέ τημα στο οποιέο πρεέπει τωέ ρα να απαντηέ σει το πολιτικοέ  
αυτοό  συόστημα. 

* Το πρωτότυπο κείμενο γράφτηκε στα αγγλικά. 
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Ο δυναμικός ρόλος των εθνοτικών και θρησκευτικών 
μειονοτήτων στο Ιράν: μια ιστορική αναδρομή 
Άρτεμη Παπαδαά κη 

Τα αποσχιστικά κινήματα, ο σεβασμός της θρησκείας, της γλώσσας και της 
πολιτιστικής διαφορετικότητας αποτελούν σταθερά σημεία διεκδίκησης για τις 
εθνοτικές και θρησκευτικές μειονοτικές ομάδες του Ιράν. Ο ιστορικός ρόλος τους 
αποτελεί συχνά καθοριστικό παράγοντα για την κατανόηση των ευρύτερων 
πολιτικών και κοινωνικών δυναμικών εντός του Ιράν από τη δυναστεία των 
Σαφαβιδών και των Παχλαβί, μέχρι την επανάσταση του 1979 και τα κινήματα 
του 21ου αιώνα.  

Οι εθνοτικεάς μειονοά τητες στο Ιραά ν αποτελουάν μια πολυπαραγοντικηή  εξιήσωση, αφενοή ς 
γιατιά αποτελουά ν μεγαά λο μεάρος του πληθυσμουά  και αφετεάρου διοό τι καά ποιες αποά  αυτεάς, 
οέ πως οι Κουέ ρδοι, οι Αζεέροι και οι Μπαλουέ χοι, εέχουν διαχρονικεές πολιτιστικεές και πολιτικεές 
σχεάσεις με γειτονικαά  κραά τη. Αν και δεν υπαά ρχουν ακριβηά  στοιχειάα για τη δημογραφικηή  
συύ σταση του ιρανικουύ  πληθυσμουύ  μετεπαναστατικαά , τα διαθεάσιμα στοιχειάα δειίχνουν οί τι, 
αν και το 90% ειίναι σιιίτες, το 40% του πληθυσμουί  αποτελειίται αποί  μη-περσικεές 
μειονοό τητες.  Οι κυέ ριες εθνοτικεές μειονοέ τητες ειέναι οι Αζεέροι (16%), οι Κουέ ρδοι (8-10%), 
οι Λουύ ροι (6%), οι Μπαλουύ χοι (2%), οι Άραβες (2%) και διαά φορες αά λλες τουρκμενικεάς και 
μικροέ τερες νομαδικεές φυλεές (2%). Επιάσης, στο Ιραά ν εάχουν βρει καταφυά γιο και μεγαά λος 
αριθμοό ς Αφγανωώ ν προσφυύ γων (παά νω αποά  750.000). Παραά λληλα, οι κυριοά τερες 
θρησκευτικεάς μειονοά τητες ειάναι οι σουνιάτες μουσουλμαά νοι (9%), ενωά  το υποά λοιπο 1% 
αποτελουύ ν οι χριστιανοιέ, οι ζωροαστριστεές και οι εβραιέοι (2η μεγαλυό τερη κοινοό τητα στην 
περιοχηά  μεταά  το Ισραηά λ), οι Μπαχαά ι και οι Μανδαιάοι. Οι θρησκευτικεές και εθνοτικεές 
ταυτοά τητες συχναά  διαπλεάκονται, δημιουργωέ ντας εένα προέσθετο στρωέ μα μειονοτικωώ ν 
ταυτοτηή των, οό πως οι Άραβες χριστιανοιά ηά  οι Πεάρσες ζωροαά στρες.1 Συνηή θως παρατηρειήται 
συγκεέντρωση των μειονοτηέ των σε συγκεκριμεένες -συχναά  λιγοά τερο ανεπτυγμεάνες- 
περιοχεάς της χωά ρας: οι Κουά ρδοι στα βουναά  Ζαά γκρος και Ταυέ ρος, οι Αζεέροι στο 
βορειοδυτικοά  Ιραά ν, οι Μπαλουά χοι στο Σισταά ν-Μπαλουχισταά ν και οι Λουά ροι στο 
νοτιοδυτικοά  Ιραά ν.2  

Καταά  την περιάοδο της δυναστειάας των Καζαά ρ (1796–1925), ενωά  το Ιραά ν ειάχε εισεάλθει σε 
τροχιαά  εκσυγχρονισμουά , οι μειονοά τητες παρεάμειναν οργανωμεάνες σε φυλεάς και 
οικογεένειες, διατηρωέ ντας την παραδοσιακηέ  κοινωνικηέ  τους δομηέ . Σημειέο καμπηέ ς 
αποτεέλεσαν οι λαϊκεές αντιδραά σεις που οδηά γησαν στην Ιρανικηά  Συνταγματικηά  
Επαναά σταση, πετυχαιάνοντας την εάκδοση συνταά γματος το 1906, με στοάχο τον 
εκσυγχρονισμοό  του κραά τους.3 Στο πλαιάσιο αυτοά  θεσπιάστηκαν για πρωά τη φοραά  βασικαά  
δικαιωά ματα που διασφαά λιζαν την ισοά τητα οάλων των πολιτωά ν απεάναντι στον νοά μο, 
συμπεριλαμβανομεάνης της προστασιάας των μη μουσουλμαά νων και των μονοθεϊστικωά ν 
θρησκειωό ν. Ειδικοό τερα, το αά ρθρο 21 προεάβλεψε για πρωά τη φοραά  την επιάσημη προστασιάα 
των μειονοτικωά ν ομαά δων, επιτρεάποντας στις ενωά σεις και τους συλλοάγους τους (anjumans 
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και ijtimad’at) να λειτουργουί ν ελευί θερα σε οί λη την αυτοκρατοριία, υποί  τον οίρο οί τι δεν 
παραβαιένουν τον νοέ μο και δεν φεέρουν οέ πλα.4  

Οι συνθηέ κες για τις εθνοτικεές μειονοέ τητες εέμελλε να επιδεινωθουά ν αισθηταά  υποά  την 
εξουσιία του Ρεζαά  Σαχ Παχλαβιά (1925-1941). Κυή ριος στοήχος της δυναστειήας ηή ταν τοήσο η 
προωώ θηση του ιρανικουύ  εθνικισμουύ  (περσοποιίηση), ο εκσυγχρονισμοό ς, η εκκοσμιίκευση, 
αλλαά  και η ομογενοποιάηση της κοινωνιάας καά τω αποά  το εέθνος. Στο πλαιέσιο αυτοέ , τα 
περσικαά  οριάστηκαν ως η επιάσημη γλωά σσα του κραά τους, ενωώ  περιοριίστηκε η χρηή ση των 
μειονοτικωέ ν γλωσσωέ ν και διαλεέκτων στην εκπαιίδευση και την διοιίκηση. 5 Ακολουύ θησε ο 
αφοπλισμοάς των φυλωά ν, η απαγοάρευση του νομαδικουά  τροά που ζωηά ς αλλαά  και η αλλαγηά  
των τοπωνυμιάων ολοά κληρων περιοχωά ν. Η στοχευμεάνη προσπαά θεια διαγραφηά ς της 
ιστοριέας και της σχεέσης των φυλωέ ν με την γη τους αποτεέλεσε κομβικοέ  σημειέο της 
παραπαά νω πολιτικηή ς. Ενδεικτικαά , η επαρχιάα των Λουά ρων αποά  Λουρεσταά ν μετονομαά στηκε 
σε Κερμανσαά χ, ενωά  το Αραβισταά ν εάγινε Χουζεσταά ν. Εξαιτιάας των πιεάσεων των Συμμαά χων 
καταά  τη διαά ρκεια του Β΄ Παγκοσμιάου Πολεάμου οι περιορισμοιά στις μετακινηά σεις των 
νομαδικωά ν πληθυσμωά ν χαλαά ρωσαν υποά  τον Μοχαά μαντ Ρεζαά  Σαχ Παχλαβιά (1941–1979), 
αφηά νοντας τις περιοχεάς των Λουάρων, των Μπαλουά χων και των Κουά ρδων οικονομικαά  
εξαθλιωμεάνες. Παραά λληλα, το εθνικοά  εκπαιδευτικοά  συά στημα συνεάβαλε στην υπονοά μευση 
της πολιτισμικηή ς ποικιλομορφιήας της χωί ρας, καθωί ς απαγορευί τηκαν η διδασκαλιία και η 
εάκδοση βιβλιάων σε εθνοτικεάς γλωά σσες, οά πως τα κουρδικαά  και τα μπαλουά τσι.6  

Τοά σο οι Αζεάροι οά σο και οι Κουά ρδοι ανεάπτυξαν εθνικαά  κινηά ματα και μεταά  αποά  μια σειραά  
εξεγεέρσεων και με τη στρατιωτικηά  στηά ριξη της Σοβιετικηά ς Ένωσης, καταά φεραν να 
δημιουά ργησαν βραχυά βια κραά τη.7 Το 1945 οι Αζεάροι ιάδρυσαν εάνα αυτοά νομο κραά τος στο 
Ιρανικοά  Αζερμπαϊτζαά ν, ενωά  το 1946 οι Κουάρδοι δημιουά ργησαν την Δημοκρατιάα του 
Μαχαμπαά ντ με προά εδρο τον Καζιά Μοχαά μαντ.8 Μεταά  την αποχωά ρηση των σοβιετικωά ν 
στρατευμαά των αποά  την περιοχηά  και με την εέναρξη του Ψυχρουέ  Πολεέμου, ο ιρανικοέ ς 
στρατοέ ς με τη στηέριξη των Ηνωμεένων Πολιτειωέ ν, επανεέκτησε τον εέλεγχο των περιοχωέ ν, 
οδηγωά ντας στη διαά λυση και των δυά ο κρατικωά ν μορφωμαά των το 1946. Ο Καζιά Μοχαά μαντ 
εκτελεέστηκε και το κουρδικοέ  κρατιίδιο κατεέρρευσε υέ στερα αποέ  μοέ λις εέντεκα μηέ νες 
υά παρξης. Η Δημοκρατιάα του Μαχαμπαά ντ, παραά  τη συά ντομη διαά ρκειαά  της, αποτελειά εάως 
σηέ μερα συέ μβολο του κουρδικουέ  εθνικουέ  κινηέ ματος για τον κουρδικοέ  λαοέ  στις περιοχεές 
του Ιραά ν, της Συριάας, της Τουρκιάας και του Ιραά κ. 

Οι μειονοτικεές κοινοέ τητες ενεπλαά κησαν αά μεσα στις πορειάες και τις απεργιάες που 
απαιτουά σαν την απομαά κρυνση του Σαά χη την περιάοδο της Ισλαμικηά ς Επαναά στασης. Η 
αναγνωά ριση των πολιτικωά ν και πολιτιστικωά ν δικαιωμαά των τους και η ελευά θερη 
διακιάνηση ιδεωά ν ηά ταν μερικαά  αποά  τα βασικαά  αιτηά ματα που υπεάβαλαν στη νεάα ηγεσιάα και 
τον Χομεϊνιί, αλλαά  δεν ικανοποιηή θηκαν. Το νεέο συέ νταγμα δεν διεέφερε σημαντικαά  αποά  
εκειίνο του 1906 σε οό ,τι αφοραά  τις μειονοά τητες. Προσταά τευε τα θρησκευτικαά  δικαιωά ματα 
των ζωροαά στρων, των χριστιανωώ ν και των εβραιάων (αά ρθρα 13 και 14), ενωά  διεέθετε και 
επιπλεέον πεέντε θεέσεις στη Βουληέ ,9 ενωά  αά λλες κοινοά τητες, οά πως οι Μπαχαά ι δεν εέχαιραν 
ουή τε αυτηή ς της υποτυπωή δους προστασιήας. 10 Ακολουά θησε εκστρατειάα αποχηά ς καταά  του 
δημοψηφιέσματος για το συέ νταγμα, ενωέ  αμεέσως ξεέσπασαν τοπικεές κινητοποιηέ σεις (1980) 
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αποά  μεριάδα των Κουά ρδων, Αραά βων και Αζεάρων, οι οποιάες καταπνιάγηκαν απευθειάας αποά  το 
νεέο κρατικοέ  μηχανισμοέ . Ωστοό σο, και παραά  τις περιέ αντιθεέτου εκτιμηή σεις του Σανταά μ 
Χουσεΐν, οι μειονοτικεάς ομαά δες σε μεγαά λο βαθμοά  στηά ριξαν την εθνικηά  προσπαά θεια στον 
ποά λεμο Ιραά ν-Ιραά κ. Μαά λιστα, το γεγονοά ς οά τι οι περιοχεάς τους αποτεάλεσαν το βασικοά  πεδιάο 
των μαχωέ ν δημιουέ ργησε καχυποψιέα εέναντι των προθεέσεων των γειτονικωέ ν κρατωέ ν και 
ξεάνων δυναά μεων, την οποιάα θα πρεάπει να λαά βουμε υποά ψη στις συζητηά σεις για ενδεχοά μενη 
εμπλοκηή  των κοινοτηή των αυτωή ν σε μια συή γκρουση εναντιήον του καθεστωή τος.  

Σε καά θε περιάπτωση, η καχυποψιάα του καθεστωά τος απεάναντι στις μειονοτικεάς ομαά δες 
παρεέμεινε ωστοέ σο σταθερηέ .  Παραστρατιωτικεάς ομαά δες εάχουν σταλειά κατ’ επαναά ληψη 
στις μειονοτικεές περιοχεές για την καταστοληή  διαδηλωή σεων σε περιοή δους τοπικωώ ν 
αναταραχωώ ν (π.χ Χουζεσταά ν, 2005).11 Εξαά λλου, οι μειονοό τητες εξακολουθουύ ν να 
αποτελουέ ν αναποέ σπαστο μεέρος των κοινωνικωώ ν και πολιτικωά ν κινημαά των των 
τελευταιίων ετωί ν, οό πως η Πραά σινη Επαναά σταση του 2009, οι διαμαρτυριήες με αφορμηή  τον 
θαά νατο της Κουά ρδισσας Μαά σα Αμιάνι το 2022, αλλαά  και οι μαζικεάς διαδηλωά σεις του 2025.  
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Θρησκεία και αντίσταση: Ο σιιτισμός ως 
κοινωνικοπολιτική δύναμη 
Αλεξαά νδρα Βασιλουά  

Ο σιιτισμός αποτελεί έναν από τους δυο βασικούς κλάδους του Ισλάμ και προέκυψε από 
τη διαμάχη για τη διαδοχή του Προφήτη Μωάμεθ μετά τον θάνατό του το 632 μ.Χ. Οι 
σιίτες υποστήριξαν ότι η ηγεσία της μουσουλμανικής κοινότητας (Ummah) έπρεπε να 
περάσει στον ʿAlī ibn Abī Ṭālib, ξάδελφο και γαμπρό του Προφήτη, και στους απογόνους 
του (Ahl al-Bayt), τους οποίους θεωρούν θεϊκά ορισμένους πνευματικούς ηγέτες 
(Imamate),1 και προστάτες της πίστης, της κοινότητας και της δικαιοσύνης. Από τον 
δέκατο αιώνα οι τάφοι των ιμάμηδων αποτελούσαν τόπους προσκυνήματος.  

Οι πρωά τες οργανωμεάνες σιιτικεάς πολιτικεάς οντοά τητες στο Ιραά ν εμφανιάστηκαν τον 9ο 
αιωώ να με τους αλαβιίδες που ιίδρυσαν ζαϊντιτικοά  κραά τος στην επαρχιάα Μαζανταραά ν και στο 
Νταϊλαά μ γυό ρω στο 864. Αργοό τερα οι βουγιάδες επικραά τησαν και στην Φαρς (Buyids of Fars) 
το 934 επεκτειάνοντας σημαντικαά  τη σιιτικηά  επιρροηά  στο Ιραά ν και στο Ιραά κ. Ο δωδεκατικοάς 
σιιτισμοά ς εάγινε κυριάαρχη σχοληά  σκεάψης στο Ιραά ν και το Αζερμπαϊτζαά ν οά ταν καθιερωά θηκε 
αποή  την βασιλειήα του Ισμαηή λ και τη δυναστειήα των Σαφαβιδωή ν (14871524).  

Παροά λο που τα σιιτικαά  κινηά ματα αποδεάχονταν αποά  κοινουά  την μοναδικοά τητα του Αλιά ως 
διαδοάχου του Προφηά τη, διαφωνουάσαν μεταξυά  τους σε οά ,τι αφορουάσε τη σειραά  διαδοχηά ς 
και εξουσιάας των μετεάπειτα ιμαά μηδων. Οι ζαϊντι, που συναντωέ νται κυριέως στην Υεμεένη, 
εάχουν πιο πολιτικηά  και λιγοά τερο δογματικηά  αντιάληψη του Ιμαμαά του και σε ορισμεάνα 
θεολογικαά  ζητηά ματα βριάσκονται πιο κονταά  στους σουνιάτες. Δεν αποδεάχονται το αλαά θητο 
του ιμαά μη ουά τε θεωρουά ν οά τι κατειάχε πανανθρωά πινη εξουσιάα. Επιπλεάον, αναγνωριάζουν 
τους πρωί τους χαλιίφηδες και θεωρουύ ν τον Zayd ibn ʿAlı̄, ως νοά μιμο διαά δοχο. 2 Οι ζαϊντι 
ειάχαν ιστορικαά  υποομαά δες (π.χ. Batri, Jarudi, Sulaymaniyya), αλλαά  σηά μερα η 
διαφοροποιάηση ειάναι πολυά  μικροά τερη και κυριάως γεωγραφικηά  (Υεμεάνη, Ιραά ν). 

Τα αά λλα δυο ρευά ματα, οι δωδεκατιστεάς και οι ισμαηλιάτες υποστηά ριζαν το αλαά θητο του 
ιμαά μη και πως εκειάνος οά φειλε να υποδειάξει τον διαά δοχοά  του, τον εποά μενο μοναδικοά  
ερμηνευτηά  της αποκαά λυψης του Θεουά  μεάσω του Προφηά τη. Οι δωδεκαδιστεάς υποστηριάζουν 
οό τι ο τελευταιάος ιμαά μης, ο αλ-Μαχντιή, εισηή λθε το 873 μ.Χ. στη λεγοή μενη «Μικρηή  
Αποό κρυψη» (al-Ghayba al-Ṣughrā), επικοινωνωέ ντας μοέ νο με λιέγους αντιπροσωέ πους μεέχρι 
το 941.3 Αποά  τοά τε διανυά εται η «Μεγαά λη Αποά κρυψη» (al-Ghayba al-Kubrā), καταά  την οποιάα 
δεν υπαά ρχει αά μεση επικοινωνιάα με τον κεκρυμμεάνο ιμαά μη.  

Να αναφεάρουμε σε αυτοά  το σημειάο οά τι στον δωδεκατιστικοά  σιιτισμοά  αλαά θητοι θεωρουά νται 
μοά νο ο Προφηά της (καταά  αά λλους και οι προγενεάστεροι προφηά τες πριν και/ηά  καταά  τη 
διαά ρκεια της δραά σης τους) και οι δωά δεκα Ιμαά μηδες. Μεταά  την αποά κρυψη του δωδεάκατου 
Ιμαά μη, οι θρησκευτικοιά ηγεάτες και οι πολιτικοιά αά ρχοντες (οά πως στο Ιραά ν) εάχουν εξουσιάα 
θρησκευτικηά ς και πολιτικηά ς καθοδηά γησης, αλλαά  δεν θεωρουά νται αλαά θητοι. Σηά μερα ο 
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δωδεκατιστικοά ς σιιτισμοά ς εντοπιάζεται σε μεγαά λα ηά  σημαντικαά  ποσοσταά  στο Ιραά ν, το Ιραά κ, 
το Αζερμπαϊτζαά ν, το Μπαχρεάιν και τον Λιάβανο.  

Τεέλος, οι ισμαηλιάτες πρεσβευά ουν οά τι η σειραά  των φανερωά ν ιμαά μηδων ειάχε ολοκληρωθειά με 
τον Muḥammad ibn Ismāʿı̄l. Η μεγαλυό τερη κοινοό τητα των ισμαηλιτωή ν σηή μερα ειήναι οι 
νιζαριίτες. Ο Aga Khan V ειέναι ο σημερινοέ ς κληρονομικοέ ς θρησκευτικοέ ς ηγεέτης των 
νιζαριτωώ ν ισμαηλιτωώ ν σιιτωά ν, αλλαά  παραά λληλα δραστηριοποιειάται και στον κοσμικοά  χωά ρο 
ως επιχειρηματιάας και φιλαά νθρωπος, ενωά  η κοινοά τηταά  του - που πιστευή ει οή τι μοή νο αυτηή  
εάχει ζωντανοά  παροά ντα Ιμαά μη - βριάσκεται σηά μερα σε χωά ρες οά πως το Πακισταά ν, η Ινδιάα, το 
Αφγανισταά ν, το Τατζικισταά ν, η Συριάα και σε διαά φορες περιοχεάς της Αφρικηά ς και της Δυά σης. 

Ιράν: ο ρόλος του σιιτισμού ως πολιτική ιδεολογία και η ανάγκη επιβίωσής του 

Η Επαναά σταση του 1979 υπηά ρξε πρωά τα απ’ οά λα κοινωνικηά  εξεάγερση εναά ντια στην εάλλειψη  
δημοκρατιάας και ελευθεριάας της εάκφρασης, τη διαφθοραά , τα οικονομικαά  προβληά ματα και 
την εξαά ρτηση αποά  τη Δυάση, αλλαά  και τη «χαλαά ρωση» των ισλαμικωά ν ηθωά ν.4  

Στην ισλαμικηά  αντιπολιάτευση διακριάνονταν δυο ταά σεις: αποά  τη μια ο Χομεϊνιά προωθουά σε 
την ιάδρυση ενοά ς ισλαμικουά  κραά τους μεάσω της αρχηά ς της Velâyat-e Faqih, ενωά  αποά  την αά λλη 
ο Αλιέ Σαριατιέ προέ τεινε την εφαρμογηέ  του ισλαμικουέ  νοέ μου μεέσα αποέ  μια μορφηέ  
δημοκρατικηά ς κυβεάρνησης, ενωά  παραά λληλα καλουά σε τους πιστουάς να επιστρεάψουν στο 
Ισλαά μ. Θεωρουά σε οά τι ο λαοά ς οά φειλε να μεταρρυθμιάσει το κραά τος και οάχι ο κληά ρος. Ο Χομεϊνιά 
καταά φερε να κινητοποιηά σει φτωχεάς μαά ζες και παραδοσιακεάς ομαά δες, οά πως οι παζαριάτες 
εέμποροι μεέσω δικτυή ου σχολωή ν και τεμενωή ν που λειτουργουή σαν και ως φορειής κοινωνικηή ς 
προά νοιας. Παραά λληλα, το «Κιάνημα για την Ελευθεριάα του Ιραά ν» του 1961 υποστηά ριζε τη 
συνταγματικηά  δημοκρατιάα με τον κληά ρο ως θεματοφυά λακα των σιιτικωά ν αξιωά ν. Τελικαά , η 
1η Απριλιέου 1979 σηματοδοέ τησε την καθιεέρωση της Ισλαμικηέ ς Δημοκρατιέας, η οποιέα 
συνδυά ασε φιλολαϊκαά  μεάτρα - οέ πως αναδιανομηέ  γαιωέ ν, υποδομεές, προέσβαση σε 
ηλεκτρισμοό  και νεροό , περιίθαλψη - με σημαντικηή  ενιήσχυση της εκπαιήδευσης. 5 

Η Ισλαμικηά  Δημοκρατιάα πιάστευε οά τι η Επαναά σταση δεν εάπρεπε να μειάνει εντοά ς του Ιραά ν, 
ιδιαιάτερα μεταά  την εισβοληά  του Ιραά κ στο Ιραά ν το 1980. Αξιάζει να σημειωθειά οά τι η Ισλαμικηά  
Δημοκρατιάα του Ιραά ν αποτεάλεσε το αποτεάλεσμα της πρωά της επιτυχημεάνης επαναά στασης 
στη συέ γχρονη Μεέση Ανατοληέ , σε μια περιέοδο οέ που στον αραβικοέ  κοέ σμο κυριαρχουέσαν 
κυριάως κοσμικαά  και συχναά  αυταρχικαά  καθεστωά τα. Ο Αγιατολλαά χ Χομεϊνιί θα δηλωή σει ηή δη 
αποά  την δεκαετιάα του 1980: «Εαά ν η επαναά σταση μειάνει εντοά ς των συνοά ρων του Ιραά ν θα 
ειάναι ευαά λωτη». Για την Ισλαμικηά  Δημοκρατιάα το ριζοσπαστικοά  Ισλαά μ εάπαιζε τον ροά λο που 
εέπαιξε ο παναραβισμοέ ς για την νασερικηέ  Αιέγυπτο: ηέ ταν μεέσο προβοληέ ς της ιρανικηέ ς 
ισχυέ ος στην περιοχηέ  και ενιέσχυσης της νεέας ελιέτ του καθεστωέ τος στο εσωτερικοέ .6 

Ο Παγκοά σμιος Οργανισμοάς των Κινημαά των Ισλαμικηά ς Απελευθεάρωσης, εένας θεσμοός 
ανεξαά ρτητος αποό  το Υπουργειίο Εξωτερικωί ν που εδρευή ει στην ιερηή  ποή λη Κομ, υποστηή ριξε 
με καά θε μεάσο αντιστασιακεάς ομαά δες του ισλαμικουά  κοά σμου, οά πως η Χεζμπολαά χ και η Αμαά λ 
στον Λιάβανο, η ιρακινηά  Μπαά ντρ και αλ-Νταά ουα με δραά ση και στο Κουβεάιτ, το Μεάτωπο 
Ισλαμικηέ ς Απελευθεέρωσης στο Μπαχρεέιν, η Ισλαμικηέ  Επαναστατικηή  Οργαά νωση στη 
Σαουδικηά  Αραβιάα και οι αφγανικεάς Σετζαά χ-ι Ναά σρ και Σαζμαά ν-ι Πασνταραά ν.7  
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Χεζμπολάχ: η σύνδεση με τον σιιτισμό και ο ρόλος του Αγιατολάχ Μοχάμαντ 
Χουσεϊν Φαντλάλα 

Οι σιιιίτες διάνουν μεγαά λη εάμφαση σε χωριάα του Κορανιάου που μιλουά ν για την αντιάσταση 
απεέναντι στην αδικιέα, οέ πως: «Ήσασταν ο καλύτερος λαός, που προβληθήκατε στους 
ανθρώπους διατάζοντας ό,τι είναι σωστό και απαγορεύοντας ό,τι είναι αρνητικό και 
πιστεύοντας στον Αλλάχ» (3:110) και «Ο Αλλάχ δεν αγαπά να διαδίδεται το κακό σε δημόσιες 
ομιλίες, εκτός απ' αυτό που του έχει γίνει αδικία» (4:148). Στο πλαιάσιο αυτοά , η Χεζμπολαά χ 
αυτοπροσδιοριάζεται ως κιάνημα αντιάστασης, συνδυαά ζοντας τη στρατιωτικηά  δραά ση με 
εκτεταμεένη κοινωνικηέ  παρουσιέα μεέσω δικτυέ ων προέ νοιας. 

Ο Αγιατολαά χ Μοχαά μαντ Χουσεϊν Φαντλαά λα (1935-2010) αναφεάρεται συχναά  ως 
«πνευματικοά ς καθοδηγητηά ς» και εμπνευστηά ς της Χεζμπολαά χ, η οποιάα δημιουργηά θηκε το 
1982.8 Ωστοέ σο, ο πραγματικοέ ς του ροέ λος δεν ηέ ταν ποτεέ σαφηέ ς. Σε θεωρητικοέ  επιέπεδο οι 
ιδεάες του επηρεάασαν σημαντικαά  τη διαμοάρφωση, την ιδεολογιάα και τη στρατηγικηά  του 
κινηή ματος. Οι αποή ψεις του για τη «λογικηή  της δυή ναμης» και τις «επιχειρηή σεις μαρτυριήου» 
ενεέπνευσαν την ρητορικηέ  της αντιέστασης, ενωέ  συνεέβαλαν και στην αποέ φαση της 
Χεζμπολαά χ να ενταχθειά στο κοινοβουλευτικοά  συά στημα του Λιβαά νου το 1989 (Συμφωνιάα 
της Ταΐφ). Σε πρακτικοά  επιάπεδο υπηά ρχαν σημαντικεάς διαφωνιάες. Ο Φαντλαά λα ειάχε καλεάσει 
ηή δη αποή  τη δεκαετιήα του 1980 σε πιο ορθολογικηή  και μετριοπαθηή  ρητορικηή , ασκωή ντας 
κριτικηέ  σε πρακτικεές οέ πως οι απαγωγεές, ενωέ  διαφωνουέ σε επιέσης στην πληέ ρη προσηέ λωση 
στη Velâyat-e Faqih, στον χροά νο εγκαθιάδρυσης ενοά ς ισλαμικουά  κραά τους στον Λιάβανο και 
στη χρηή ση θρησκευτικωή ν τελετουργιωή ν ως μεέσα πολιτικηέ ς κινητοποιέησης. 

Ο Φαντλαά λα προωά θησε εάνα παραά δειγμα μετασχηματισμουά  της εξουσιάας, 
επαναπροσδιοριάζοντας τον σιιτισμοά  αποά  μια παραδοσιακαά  «ησυχαστικηά » σταά ση σε μια 
ιδεολογιάα δραά σης, οά που η υλικηά , η πνευματικηά  και πολιτικηά  ισχυά ς αποτελουά ν εάνα 
αλληλοεξαρτωί μενο συίστημα. Κεντρικοί  στοιχειίο της σκεέψης του υπηέ ρξε η 
επαναξιολοήγηση του θεσμουή  της θρησκευτικηή ς αυθεντιήας (marja’iyyah). Ο Φαντλαά λα 
απεέρριψε τοέ σο την ιδεέα οέ τι ο πνευματικοέ ς ηγεέτης (marja) πρεέπει να περιοριέζεται 
αποκλειστικαά  στη νομικηά  ερμηνειάα της πιάστης οά σο και την παραδοσιακηά  χρηά ση της 
a’alamiyyah, δηλαδηέ  την υποχρεέωση των πιστωέ ν να ακολουθουέ ν τον «πιο λοέγιο» νομικοέ . 
Υποστηέ ριξε οέ τι μια τεέτοια προσεέγγιση αγνοειέ σημαντικεές πτυχεές της ζωηέ ς των πιστωέ ν, 
ιδιαιάτερα την πολιτικηά  και κοινωνικηά  πραγματικοά τητα. Εξαά λλου, η θεολογιάα του 
Φαντλαά λα χαρακτηριζοά ταν αποή  μια ορθολογικηή  (θεμελιωώ δης για το σιιτικοό  δοόγμα) 
προσεέγγιση του Κορανιέου. Ξεχωέ ρισε για τις πιο προοδευτικεές του θεέσεις γυέ ρω αποέ  την 
ανθρωά πινη ισοά τητα. Χρησιμοποιωά ντας ως προά τυπο την κοά ρη του Μωαά μεθ Φαά τιμα 
υποστηά ριξε οά τι η μουσουλμαά να μπορειά να εάχει ενεργοά  κοινωνικοά  και πολιτικοά  λοάγο, αν και 
διατηρουέ σε ορισμεένες παραδοσιακεές θεέσεις, οέ πως η υποχρεέωση της μαντιέλας.9 

Σιίτες στο Ιράκ. Αυτονομία απέναντι στον ιρανικό σιιτισμό και ο ρόλος του 
Μεγάλου Αγιατολάχ Αλί Σιστανί 

Σε αντιάθεση με τον Χομεϊνιά και τον Φαντλαά λα, των οποιάων η θεολογιάα ενσωμαά τωνε πιο 
ενεργοά  πολιτικοά  ροά λο και προωά θηση του σιιτισμουά  μεάσω του κραά τους ηά  κινημαά των 
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αντιάστασης, ο πνευματικοά ς ηγεάτης των σιιτωά ν του Ιραά κ, Μεγαά λος Αγιατολλαά χ Αλιά Σιστανιά 
προτιμαά  την αποχηά  αποά  την αά μεση πολιτικηά  εξουσιάα, διάνοντας εάμφαση στην πνευματικηά  
καθοδηέ γηση και τη διατηέ ρηση της ενοέ τητας της κοινωνιέας. Ο Σιστανιέ επιλεέγει εέναν πιο 
μετριοπαθηή  και δημοκρατικοή  δροή μο, παρεμβαιήνοντας μοή νο για την προστασιήα των 
κοινοτηά των και της δημοά σιας ταά ξης. Ο Σιστανιά εξεάδωσε προάσφατα fetwa υπεέρ ενοές 
«συλλογικουά  τζιχαά ντ» για την υπεραά σπιση του Ιραά ν, ενωά  η προηγουά μενη φοραά  που 
εξεέδωσε παροέ μοια fetwa ηή ταν το 2014, την περιίοδος ανοί δου του ISIS, κινητοποιωώ ντας 
μεγαά λο αριθμοά  σιιτωά ν στον αγωά να καταά  του Ισλαμικουά  Κραά τους, που οδηά γησε στη 
συγκροέ τηση των ιρακινωέ ν πολιτοφυλακωέ ν γνωστεές ως Hashd al-Shaabi (Popular 
Mobilization Forces). 

Η περίπτωση των Χούθι 

Οι Χουά θι ηά  Ανσαά ρ Άλα, οά πως ειάναι το σωστοά  οά νομαά  τους, ειάναι μια οργαά νωση τριαά ντα ετωά ν 
που ελεάγχει την βοά ρεια Υεμεάνη και στηριάζεται σε μια μεγαά λη συμμαχιάα φυλωά ν με 
συνεκτικοό  δεσμοό  το ζαΐντι σιιτικοά  Ισλαά μ. Αποά  τις αρχεάς της δεκαετιάας του 1990 εάχει 
δημιουργηέ σει εένα πλατυέ  διέκτυο πολιτικωέ ν και κοινωνικωέ ν οργανωέ σεων και λειτουργιωέ ν 
εκπαιέδευσης και κοινωνικηέ ς μεέριμνας. Βριέσκεται σε συέ γκρουση με την κεντρικηέ  
κυβεέρνηση της Υεμεένης αποέ  το 2004, η οποιάα αναζωπυρωά θηκε μεταά  το 2011 και 
μετατραά πηκε σε σκληροά  εμφυά λιο στον οποιάο επενεάβησαν καταά  των Χουά θι, η Σαουδικηά  
Αραβιάα και τα Εμιραά τα.10 

Αν και οι Χουά θι αποτελουά ν μεάρος του ευρυά τερου «Άξονα της Αντιάστασης» και εάχουν λαά βει 
ιδεολογικηά  και υλικηά  υποστηά ριξη αποά  το Ιραά ν, δεν αντιμετωπιάζουν την Τεχεραά νη ως 
κεάντρο βαά ρους ουά τε τη μεταξυά  τους σχεάση ως συά μφωνο αμοιβαιάας αά μυνας που θα τους 
υποχρεέωνε σε αυτοή ματη στρατιωτικηή  εμπλοκηή . Στην συή γκρουση ΗΠΑ-Ισραηά λ και Ιραά ν, η 
ηγεσιέα τους επιλεέγει στρατηγικηέ  υπομονηέ , οέχι μοέ νο για να διατηρηέ σει την πολιτικηέ  και 
στρατιωτικηέ  σταθεροέ τητα στην Υεμεένη,11 αλλαά  και λοάγω του φοά βου απεάναντι στην 
τεχνολογικηά  υπεροχηά  του Ισραηά λ, που καθισταά  μια αά μεση εμπλοκηά  επικιάνδυνη. 12 

Η δολοφονιάα του Αγιατολαά χ Αλιά Χαμενεΐ προκαά λεσε επιάσης αντιδραά σεις πεάρα αποά  τη Μεάση 
Ανατοληά . Στο Πακισταά ν, οά που υπαά ρχει σημαντικηά  σιιτικηά  μειονοά τητα (περιάπου 10–25% 
του πληθυσμουέ ) που τον θεωρουέ σε πνευματικοέ  ηγεέτη, σημειωέ θηκαν διαδηλωέ σεις εέξω 
αποό  το αμερικανικοά  προξενειάο στο Καραά τσι και στο Ισλαμαμπαά τ με συνολικαά  περιάπου 23 
νεκρουά ς. Παραά λληλα, δηλωά σεις πεάνθους εμφανιάστηκαν και σε πιο απροά σμενα μεάρη, οά πως 
στη Ζιμπαά μπουε, οά που η τοπικηά  μουσουλμανικηά  κοινοά τητα εξεάφρασε συλλυπητηά ρια για 
τον θαά νατοά  του. 
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Το Ιράν και τα κράτη του Κόλπου: μεταξύ δομικής 
αντιπαλότητας και τακτικής ευελιξίας 
Ζακιία Άκρα 

Το Ιράν ανέκαθεν επιδίωκε έναν κυρίαρχο ρόλο στην περιοχή, αφενός λόγω του 
γεωστρατηγικού και δημογραφικού βάρους του και αφετέρου λόγω της σημασίας των 
οδών μεταφοράς πετρελαίου στον Περσικό Κόλπο. Το γεγονός αυτό προκαλούσε την 
καχυποψία των αραβικών κρατών της περιοχής, η οποία ωστόσο δεν μεταφράζονταν 
πάντα σε σύγκρουση. Στην πραγματικότητα οι σχέσεις τους χαρακτηρίζονται από 
ποικιλομορφία και έντονες διακυμάνσεις, κινούμενες μεταξύ της δομικής 
αντιπαλότητας και της τακτικής ευελιξίας, τόσο πριν όσο και μετά την Ισλαμική 
Επανάσταση.  

Ήδη μεταά  αποά  την αποχωά ρηση των αγγλικωά ν δυναά μεων αποά  τον Περσικοά  Κοά λπο το 1968 
αναδειάχθηκαν μια σειραά  αποά  εδαφικεάς διαφορεάς μεταξυά  του Ιραά ν και των αραβικωά ν 
κρατωά ν του Κοά λπου. Πρωά τα ανεάκυψε το ζηά τημα του Μπαχρεάιν μιας και ο Σαά χης θεωρουάσε 
οά τι τα εδαά φη του ανηά καν ιστορικαά  στο Ιραά ν. Παραά  τη διευθεάτηση του ζητηά ματος μεάσω του 
ΟΗΕ που το αναγνωά ρισε ως ανεξαά ρτητο κραά τος, το γεγονοάς οά τι η πλειονοά τητα των 
πολιτωά ν ηά ταν σιιάτες καθιστουά σε τη χωά ρα επιφυλακτικηά  απεάναντι στο Ιραά ν.1 Στη συνεέχεια, 
το 1971 το Ιραά ν κατεάλαβε τριάα νησιαά  (Άμπου Μουά σα, Μεγαά λο και Μικροά  Τουνμπ) μεγαά λης 
στρατηγικηά ς σημασιάας στα Στεναά  του Ορμουά ζ και διεκδικουά νται αποά  τα ΗΑΕ εάως και 
σηή μερα.2 Επιπλεέον, ως περιφερειακηέ  δυέ ναμη επιθυμουέ σε να ηγηθειέ της περιοχηέ ς και να 
προβαά λει την εικοά να του προσταά τη ιδιάως εάναντι του κοινουά  σοβιετικουά /κουμμουνιστικουά  
εχθρουά . Χαρακτηριστικοά  παραά δειγμα αποτεάλεσε η βοηά θεια της Τεχεραά νης στον Σουλταά νο 
Καμπουά ς του Ομαά ν το 1972 για την καταστοληέ  της μαρξιστικηέ ς εξεέγερσης στην επαρχιέα 
Ντοφαά ρ.3  

Οι τριβεάς μεταξυά  του Ιραά ν και των γειτονικωά ν αραβικωά ν κρατωά ν στο πλαιάσιο του Ψυχρουά  
Πολεέμου περιοριέστηκαν, καθωέ ς μαζιέ με τη Σαουδικηέ  Αραβιέα αποτεέλεσαν τους διίδυμους 
πυλωή νες της αμερικανικηή ς στρατηγικηή ς υποή  τον Νιήξον στον Περσικοή  Κοή λπο. Αξιήζει να 
σημειωθειά οά τι οι ΗΠΑ επιδειάκνυαν σαφηά  προτιάμηση προς την Τεχεραά νη εάναντι της Ριαά ντ, 
γεγονοέ ς που οφειλοέ ταν τοέσο στο γεωπολιτικοέ  μεέγεθος και την ισχυέ  του οέ σο και στη 
σταά ση του καταά  το πετρελαϊκοά  εμπαά ργκο του ΟΠΕΚ το 1973, οά ταν αρνηά θηκε να 
ευθυγραμμιστειά με τα αραβικαά  κραά τη εναντιάον της Δυάσης. Την περιάοδο αυτηά  η 
αμερικανικηέ  στρατιωτικηέ  παρουσιέα στην περιοχηέ  ηέ ταν περιορισμεένη (στη Σαουδικηέ  
Αραβιάα και στο Μπαχρεάιν) κυριάως λοάγω ενσταά σεων στο εσωτερικοά  των αραβικωά ν χωρωά ν, 
καά τι το οποιάο αά λλαξε με την Ισλαμικηά  Επαναά σταση, τον ποά λεμο Ιραά ν-Ιραά κ και ιδιάως με τον 
Πρωό το Ποό λεμο του Κοό λπου το 1991.4 

Η Ισλαμικηά  Επαναά σταση αποτεάλεσε σημαντικηά  καμπηά  για την ισορροπιάα δυναά μεων στην 
Μεάση Ανατοληά . Πεάρα αποά  την ιδεολογικηά  απειληά , η επιάθεση του Ιραά κ εάναντι του Ιραά ν το 
1980 δημιουέ ργησε ανησυχιέα για περιφερειοποιέηση του πολεέμου οδηγωέ ντας τη Σαουδικηέ  
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Αραβιάα, το Ομαά ν, το Μπαχρεάιν, το Κουβεάιτ, το Καταά ρ και τα ΗΑΕ να ιδρυά σουν το 1981 το 
Συμβουί λιο Συνεργασιίας του Κοί λπου (GCC), εέναν πολιτικο-στρατιωτικοό  συνασπισμοό  που 
στοάχευε στη συλλογικηά  ασφαά λεια. Αν και η Σαουδικηά  Αραβιάα υποστηάριξε τον Σανταά μ 
Χουσεΐν, καά ποια κραά τη του Κοά λπου οά πως το Ομαά ν, τα ΗΑΕ και το Καταά ρ διατηά ρησαν 
ουδεάτερη σταά ση, καθωά ς επιδιάωκαν μια ανεξαά ρτητη εξωτερικηά  πολιτικηά  αποά  την Σαουδικηά  
Αραβιία.  

Η προά ταξη του Αγιατολλαά χ Χομεϊνιά να ηγηθειά του μουσουλμανικουά  κοά σμου και να εξαά γει 
την ισλαμικηά  επαναά σταση αποτεάλεσε απειληά  για τη Σαουδικηά  Αραβιάα, δεδομεάνου οά τι 
αυτοπροσδιοριάζεται ως η προσταά τιδα της κοινοά τητας των πιστωά ν (ουά μα) αποά  το 1925 
οά ταν κατεάκτησε την περιοχηά  Χιτζαά ζ (οά που βριέσκονται οι ιερεές ποέ λεις της Μεέκκα και της 
Μεδιάνα). Αξιάζει να σημειωθειά οά τι μεάχρι το 1986 ο Βασιλιαά ς της Σαουδικηά ς Αραβιάας εάφερε 
τον τιάτλο «Η Αυτουά  Μεγαλειοά της», ενωά  εάκτοτε ο Βασιλιαά ς Φαχντ τον αντικατεάστησε 
επιάσημα με τον τιάτλο «Προσταά της των Δυάο Ιερωά ν Ποί λεων», υπογραμμιίζοντας τον 
θρησκευτικοά  ροά λο της. Η εργαλειοποιάηση καταά  τη δεκαετιάα του 1980 του θεολογικουά  
σχιίσματος μεταξυί  σουνιτισμουί  και σιιτισμουί  στο πλαιίσιο του μεταξυί  τους περιφερειακουί  
εάθεσε τις βαά σεις του σεχταρισμουά  στην περιοχηά . 5  

Η Ισλαμικηά  Επαναά σταση πυροδοά τησε δυά ο αλληλοσυνδεοά μενες δυναμικεάς στην περιοχηά : 
την αναγεάννηση του σιιτισμουά  ως πολιτικηά  ιδεολογιάα και την εμφαά νιση εάνοπλων ομαά δων. 
Η αναά δειξη του σιιτικουά  πολιτικουά  Ισλαά μ στο Ιραά ν θεωρηά θηκε ικανηά  να κινητοποιηά σει 
ιδεολογικαά  τις κοινοή τητες της περιοχηή ς, οδηγωή ντας στη συγκροή τηση της λεγοή μενης 
«σιιτικηά ς ημισεληά νου». Παραά  την πληά ρη προσηάλωσηά  του στον ποά λεμο με το Ιραά κ, το Ιραά ν 
παρειέχε στηέ ριξη σε αντιπολιτευοέ μενες σιιτικεές οργανωέ σεις σε οέ λη την περιοχηέ . Αξιέζει 
οί μως να σημειωθειί οί τι οά λες αυτεάς οι ομαά δες «ειάχαν τοπικεάς, γηγενειάς ριάζες αναά μεσα στα 
σιιτικαά  κληρικαά  ρευά ματα του Κουβεάιτ και του Ιραά κ, παραά … [στο Ιραά ν]. Η φιλοσοφικηά  τους 
εάμπνευση αποά  την Ισλαμικηά  Επαναά σταση δεν συνεπαγοά ταν απαραιάτητα πολιτικηά  
υποταγηή  στις φιλοδοξιήες της Τεχεραά νης».6 Συνεπωή ς, οι κοινωνικοιή τους αγωή νες δεν ηή ταν 
διασυνοριακοιά αλλαά  περιοριάζονταν στο εθνικαά  τους συά νορα. Παραδοά ξως, παραά λληλα το 
επαναστατικοά  πνευά μα αγγιάζει και το σουνιτικοά  Ισλαά μ οδηγωά ντας αρχικαά  στην 
πολιτικοποιέηση του σαλαφισμουέ . Στη συνεέχεια, με την παρεμβοληή  και της σοβιετικηή ς 
εισβοληά ς στο Αφγανισταά ν, συγκροτουά νται σουνιτικεάς εάνοπλες ομαά δες υποά  τον 
σαλαφισμοό -τζιχαντισμοό .  

Παραά  το γεγονοάς οά τι η παρουσιάα των ΗΠΑ στην περιοχηά  του Περσικουά  Κοά λπου αυξηά θηκε 
περαιτεάρω μεταά  την εισβοληά  του Ιραά κ στο Κουβεάιτ το 1991,7 το αποδυναμωμεάνο Ιραά ν 
μεταά  το τεάλος του πολεάμου με το Ιραά κ επιδιάωξε να εξομαλυά νει τις σχεάσεις του με τις χωά ρες 
του Κοά λπου. Καταά  την διαά ρκεια της θητειάας του Ακμπαά ρ Χασεμιά Ραφσαντζανιά (1989-1997) 
καθωά ς και του Μοχαά μεντ Χαταμιά (1997-2005), οι αραβο-ιρανικεές σχεέσεις εισηέ λθανε σε 
περιάοδο υά φεσης οά που αναπτυά χθηκαν οικονομικαά  και διπλωματικαά , σε σημειάο, μαά λιστα, 
που οι Άραβες εέσπευσαν να μεσολαβηέ σουν μεταξυέ  του Χαταμιέ και του Κλιέντον, χωριές 
ωστοάσο να σημειωθειά καά ποια καθοριστικηά  εξεάλιξη. 8 

Ωστοά σο, η εισβοληά  των ΗΠΑ στο Ιραά κ το 2003 επεάφερε δραστικεάς αλλαγεάς στους 
γεωπολιτικουά ς συσχετισμουά ς της Μεάσης Ανατοληά ς, ανατρεάποντας τοά σο της προσπαά θειες 
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του Ιραά ν τοάσο και της Σαουδικηά ς Αραβιάας. Η ρητορικηά  των ΗΠΑ και του Ισραηά λ σχετικαά  
με τον Άξονα του Κακουά  και τον Ποά λεμο καταά  της Τρομοκρατιάας κατεάστησε εκ νεάου το 
Ιραά ν ως τον κυά ριο εχθροά  στην περιοχηά . Επιπλεάον, η αά μεση στρατιωτικηά  παρουσιάα των ΗΠΑ 
στα ανατολικαά  και δυτικαά  συά νορα του Ιραά ν (Αφγανισταά ν και Ιραά κ) συνιστουάσε μια 
πρωτοφανηά  υπαρξιακηά  απειληά  για την Τεχεραά νη. Η συγκεκριμεάνη στοχοποιάηση 
λειτουέ ργησε ως κιένητρο ωέ στε να ενισχυέ σει τις σχεέσεις του με τα σιιτικεές οργανωέ σεις και 
τα αντιαμερικανικαά  κινηά ματα στη Μεέση Ανατοληέ . Συέ ντομα, η Σαουδικηέ  Αραβιέα, 
εκμεταλλευοά μενη το χαά ος των αραβικωά ν εξεγεάρσεων τη δεκαετιάα του 2010, ακολουά θησε 
παροή μοια στρατηγικηή  με σκοποή  να αντισταθμιήσει την ιρανικηή  επιρροηή  στην περιοχηή .  

Τα υποά λοιπα κραά τη του Κοά λπου διαφοροποιάησαν την προσεάγγιση εάναντι του Ιραά ν καταά  τη 
γεωπολιτικηά  αντιπαραά θεσηά  του με τη Σαουδικηά  Αραβιάα για την περιφερειακηά  ηγεμονιάα. Η 
σταά ση τους παρεάμενε σε μεγαά λο βαθμοά  συναρτωά μενη αποά  τις σχεάσεις που επιθυμουά σαν 
να εέχουν με τη Ριαά ντ. Χωά ρες οά πως το Καταά ρ και τα ΗΑΕ επιδιάωκαν την δικηά  τους επιρροηά  
στην περιοχηά , ενωά  κραά τη οά πως το Ομαά ν και το Κουβεάιτ αναζητουά σαν ανεξαρτησιάα αποά  την 
ηγεμονιάα των Σαουδαραβωά ν. Πιο συγκεκριμεάνα, το Ομαά ν καταά φερε να διατηρηάσει φιλικεάς 
σχεέσεις με την Τεχεραά νη κυριάως ως διαμεσολαβητηά ς τοάσο μεταξυά  του Ιραά ν και των 
Αραά βων οάσο και με τις ΗΠΑ στο πλαιάσιο των διαπραγματευά σεων για το πυρηνικοά  
προάγραμμα του Ιραά ν. Η ουδετεροά τητα που τηρειά η Μουσκαά τ εάναντι του περιφερειακουά  
ανταγωνισμουέ  ευνοέ ησε τις οικονομικεές σχεάσεις με την Τεχεραά νη. Η παραπαά νω σταά ση 
αντικατοπτριάζει μια παά για στρατηγικηά  οά πως φαά νηκε και το 2017, οά ταν το Ομαά ν αρνηά θηκε 
να ακολουθηέ σει τη Σαουδικηέ  Αραβιέα, τα ΗΑΕ και το Μπαχρεέιν στη διπλωματικηέ  
απομοά νωση του Καταά ρ. Στο ιάδιο πλαιάσιο αναζηά τησης περιφερειακηή ς ισορροπιήας, το 
Κουβεάιτ επεδιάωξε να λειτουργηά σει ως διαμεσολαβητηά ς αλλαά  η αποτελεσματικοά τηταά  του 
περιοριέζεται αποέ  τη δικηέ  του ανησυχιέα για τη σιιτικηέ  απειληέ . Δεδομεένου οέ τι αποτελουέ ν το 
30% του πληθυσμουέ  στο Κουβεέιτ και περιέπου το 60% στο Μπαχρεέιν, οι δυύ ο χωύ ρες 
διατηρουά ν μια ιδιαιάτερα επιφυλακτικηά  σταά ση απεάναντι στην Τεχεραά νη φοβουά μενες την 
εσωτερικηέ  αποσταθεροποιέηση. Η εξωτερικηέ  πολιτικηέ  του Μπαχρεέιν ωστοέσο –και λοόγω 
του μεγαά λου σιιτικουά  πληθυσμουά– ευθυγραμμιήζεται με τη Σαουδικηή  Αραβιήα πολυή  
περισσοό τερο αποά  τις αά λλες χωά ρες του Κοά λπου. 

Το Καταά ρ και το Ιραά ν μοιραά ζονται τα κοιταά σματα φυσικουά  αεριάου North/South Pars, το 
οποιάο ειάναι εάνα αποά  τα μεγαλυά τερα στον κοά σμο. Σε αντιάθεση με το Καταά ρ, το Ιραά ν αδυνατειά 
να επωφεληθειά αποά  την αναά πτυξη του δικουά  του τμηά ματος κυριάως λοάγω των κυρωά σεων.9 
Εξαιτιάας του ανταγωνισμουά  της Ντοάχα με τη Ριαά ντ, πολλεές φορεές οι θετικεές σχεέσεις της 
πρωά της με το Ιραά ν παρομοιαά ζονται με εκειάνης του Ομαά ν. Αν και το Καταά ρ καταά  την 
εναλλασσοέ μενη εέδρα στο Συμβουέ λιο Ασφαλειέας του ΟΗΕ ηέ ταν η μοέ νη χωέ ρα που 
καταψηά φισε τις κυρωά σεις στο Ιραά ν το 2006,10 η υποστηή ριξη της προς την συριακηή  
αντιπολιάτευση στην διαά ρκεια της συριακηά ς κριάσης, η προσπαά θειαά  της να αποσπαά σει τη 
Χαμαά ς αποά  την επιρροηά  του Ιραά ν και η υποστηάριξη του στους Αδερφουάς Μουσουλμαά νους 
δημιουργειέ τριβεές τοέ σο με τη Σαουδικηέ  Αραβιέα οέ σο και με το Ιραά ν.  

Η σχεάση με τα ΗΑΕ ειάναι πιο περιάπλοκη. Αν και μεάχρι σηά μερα διεκδικειά τα τριάα νησιαά  που 
κατεάλαβε το Ιραά ν το 1971, οι δυά ο χωά ρες εάχουν αναπτυά ξει τις οικονομικεάς τους σχεάσεις και 
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πολλεές ιρανικεές εταιριέες εδρευέουν στα ΗΑΕ στις οποιέες φιλοξενουέ νται περιέπου 400.000 
Ιρανοιά. Σε γενικεάς γραμμεάς η πολιτικηά  των Εμιραά των ευθυγραμμιζοά ταν με εκειάνη της 
Σαουδικηά ς Αραβιάας και του Μπαχρεάιν. Παραά  ταυά τα, οι Συμφωνιάες του Αβρααά μ το 2020 
μεταξυύ  του Ισραηέ λ, των ΗΑΕ και του Μπαχρεέιν αναθεωέ ρησαν την περιφερειακηέ  δυναμικηέ  
εναντιάον του Ιραά ν, καθωά ς η αποά φαση των ΗΑΕ σηματοδοά τησε μια σημαντικηά  στροφηά  στην 
εξωτερικηά  της πολιτικηά  τοά σο προς το Ιραά ν οάσο και προς την σχεάση τους με τη Σαουδικηά  
Αραβιία.  

Η παρατεταμεένη συγκρουσιακηέ  δυναμικηέ  της τελευταιέας δεκαετιέας επεέφερε αμοιβαιέα 
εξαά ντληση, αναγκαά ζοντας το Ιραά ν και τη Σαουδικηά  Αραβιάα να υιοθετηά σουν σταά ση 
αμοιβαιάας τακτικηά ς ευελιξιάας. Στην πραά ξη υλοποιηά θηκε με την αποά φαση τους το 2023 να 
εξομαλυύ νουν τη σχεέση τους υποέ  την αιγιέδα της Κιένας. Η διπλωματικηέ  προσεέγγιση οδηέ γησε 
στην εκτοά νωση της συγκρουσιακηά ς ρητορικηά ς και παραά  την ενδημικηά  καχυποψιάα, 
επαναά φερε στο προσκηά νιο τη συζηά τηση για μια συλλογικηά  αρχιτεκτονικηά  ασφαά λειας που 
να περιλαμβαά νει οά λες τις χωά ρες του Περσικουά  Κοά λπου. Στοάχος της νεάας προσπαά θειας θα 
ηέ ταν η διαχειέριση των αναποέ φευκτων δυναμικωέ ν που προκυέ πτουν ειέτε αποέ  τις δομικεές 
δυναμικεάς της περιοχηά ς ειάτε αποά  περιφερειακεάς απειλεάς που μπορουά ν να εκτροχιαά σουν τις 
ηέ δη ευαιέσθητες ισορροπιέες. Οι επιθεέσεις Ισραηή λ-ΗΠΑ εναντιάον του Ιραά ν και τα ακοά λουθα 
αντιάποινα της Τεχεραά νης στις χωά ρες της περιοχηά ς ξαναβυθιάζει τον Περσικοά  Κοά λπο στον 
ποά λεμο και στην ασταά θεια, με μια απροσδιοά ριστη νεάα ταά ξη πραγμαά των οά ταν σιγηά σουν τα 
drones και οι πυύ ραυλοι.  
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Οι σχέσεις Ιράν-ΗΠΑ υπό το πρίσμα του πυρηνικού 
προγράμματος 
Έλεν Σιρμαά ιστερ  

Από την ιρανική επανάσταση και ύστερα, η σχέση μεταξύ του Ιράν και των ΗΠΑ 
μεταστράφηκε πλήρως, με τη στρατηγική συνεργασία κατά την περίοδο του Σάχη 
να δίνει τη θέση της σε σφοδρή αντιπαλότητα και παρατεταμένη αντιπαράθεση. 
Έκτοτε, το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, που ξεκίνησε ως αποτέλεσμα 
αμερικανικής πρωτοβουλίας και σύμβολο ειρήνης, εξελίχθηκε σε ένα από τα πιο 
σοβαρά ζητήματα στις μεταξύ τους σχέσεις. 

Το 1968 το Ιραά ν υπεάγραψε τη συνθηά κη για τη μη διαά δοση των πυρηνικωά ν οά πλων. Έτσι 
δεσμευά τηκε να αναπτυά ξει πυρηνικηά  ενεάργεια αποκλειστικαά  για ειρηνικουά ς σκοπουά ς. Μια 
δεκαετιάα αργοά τερα και με την αά νθηση της πετρελαϊκηά ς βιομηχανιάας, ο Σαά χης ανεάπτυξε 
μεγαλυύ τερες φιλοδοξιέες, με αποτεέλεσμα, το 1974, να ανακοινωθειέ η κατασκευηέ  23 
πυρηνικωή ν αντιδραστηή ρων με τεχνολογιήα που θα μπορουή σε να οδηγηή σει στην κατασκευηή  
πυρηνικωά ν οά πλων. Η κιάνηση αυτηά  προκαά λεσε την ανησυχιάα της Ουαά σιγκτον, οδηγωά ντας στον 
περιορισμοά  της μεταφοραά ς τεχνογνωσιάας αποά  αμερικανικεάς εταιρειάες στην Τεχεραά νη.1  

Τα νέα δεδομένα μετά το 1979 

Η ιρανικηά  επαναά σταση του 1979 αποτεάλεσε σημειάο καμπηά ς. Ο Σαά χης ανατραά πηκε και ο 
Αγιατολαά χ Χομεϊνιέ ανεέλαβε την ηγεσιέα της νεέας Ισλαμικηέ ς Δημοκρατιέας. Αυτηέ  η εξεέλιξη 
διαταά ραξε τις σχεάσεις μεταξυά  του Ιραά ν και των ΗΠΑ, ιδιάως οά ταν ιρανοιά φοιτητεάς εισεάβαλαν 
στην αμερικανικηά  πρεσβειάα στην Τεχεραά νη και κραά τησαν ως ομηά ρους 66 αμερικανουάς 
πολιέτες για 444 ημεέρες. Στον αποέ ηχο των γεγονοέ των, πολλοιέ επιστηέ μονες εγκατεέλειψαν την 
χωά ρα και η διεθνηά ς συνεργασιάα σταμαά τησε, με το Ιραά ν να απαγκιστρωά νεται πληά ρως αποά  το 
δυτικοό  στρατοό πεδο.2 Ο ποά λεμος Ιραά ν-Ιραά κ (1980-88) αά λλαξε τα σχεάδια της Τεχεραά νης. Καταά  
τη διαά ρκεια της συά γκρουσης, το Ιραά κ επιτεάθηκε επανειλημμεάνα στις πυρηνικεάς 
εγκατασταά σεις στο Bushehr, οι οποιάες ειάχαν προσωριναά  αδρανοποιηθειά. Ο ποά λεμος ανεάδειξε 
το ευαά λωτο του Ιραά ν και ωά θησε το καθεστωά ς στην αναβιάωση του πυρηνικουά  προγραά μματος 
ως μεάσο αποτροπηά ς, παραά  το γεγονοάς οά τι επισηάμως ο Χομεϊνιά ειάχε ταχθειά καταά  της αναά πτυξης 
πυρηνικωί ν οί πλων. Χωριίς δυτικουά ς εταιάρους, το Ιραά ν στραά φηκε σε εναλλακτικουά ς 
συνεργαά τες. Συά μφωνα με το Institute for Science and International Security, το Ιραά ν ανεάπτυξε 
εάνα εκτενεάς διάκτυο για να αποκτηά σει προά σβαση σε υλικαά  και τεχνογνωσιάα που δεν μπορουά σε 
να λαά βει δια της επισηή μου οδουή . Το Πανεπιστηή μιο Σαριήφ λειτουργουή σε ως «βιτριήνα» για την 
αγοραά  τεχνικουά  εξοπλισμουά  για εκπαιδευτικουά ς σκοπουά ς. Εταιριάες που σχετιάζονταν με την 
πετρελαιοβιομηχανιία – οό πως η Kala Naft – επεέτρεψαν τη χρηέ ση των επωνυμιωέ ν τους για 
προμηή θεια υλικωά ν για το πυρηνικοά  προάγραμμα. Φημολογειάται οά τι εκειάνη την περιάοδο, το Ιραά ν 
ηή ρθε σε επαφηή  με τον πακιστανοή  πυρηνικοή  επιστηή μονα A.Q. Khan αποκτωέ ντας εέτσι 
περαιτεέρω τεχνογνωσιέα για το προέγραμμα εμπλουτισμουέ  ουρανιέου. Τη δεκαετιέα του 1990 
το Ιραά ν υπεάγραψε επιάσης συμφωνιάα με τη Ρωσιάα για την αναά πτυξη των εγκατασταά σεων στο 
Bushehr, που ολοκληρωέ θηκε το 2010 εέπειτα αποέ  αρκετεές καθυστερηέ σεις.3  
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Για χροά νια οι πυρηνικεάς δραστηριοά τητες του Ιραά ν προχωρουάσαν αθοά ρυβα ωσοά του το 2002 
δυτικεάς υπηρεσιάες πληροφοριωά ν και ιρανικεάς ομαά δες αντιφρονουά ντων αποκαά λυψαν την 
υά παρξη δυά ο μυστικωά ν πυρηνικωά ν εγκατασταά σεων, την εγκαταά σταση εμπλουτισμουά  
ουρανιίου στο Natanz και διαχειέρισης βαρεέος υέδατος στο Arak. Η αποκαά λυψη αυτηά  οδηά γησε 
σε διεθνηέ  κατακραυγηέ  καθωέ ς ο Διεθνηέ ς Οργανισμοέ ς Ατομικηέ ς Ενεέργειας (ΔΟΑΕ) διερευέ νησε 
το ζηά τημα και διαπιάστωσε πως το Ιραά ν δεν ειάχε τηρηά σει τα απαραιάτητα μεάτρα ασφαλειάας. 
Τον Οκτωώ βριο του 2003 υποά  την πιάεση της διεθνουά ς κοινοά τητας, το Ιραά ν ανεάστειλε το 
προέγραμμα εμπλουτισμουέ  ουρανιέου και υπεέγραψε το Προέ σθετο Πρωτοέ κολλο της Συνθηέ κης 
για τη Μη Διαά δοση των Πυρηνικωά ν Όπλων. Παραά  ταυά τα, η εκλογηά  το 2005 του Προεάδρου 
Μαχμουά ντ Αχμεντινετζαά ντ οδηά γησε σε αλλαγηά  πολιτικηά ς, με το Ιραά ν να προχωραά  στην 
επανεέναρξη της διαδικασιέας εμπλουτισμουέ . Το ζηέ τημα παραπεέμφθηκε στο Συμβουέ λιο 
Ασφαλειέας του ΟΗΕ, το οποιέο επεέβαλε τον πρωέ το πακεέτο κυρωέ σεων. Οι ΗΠΑ, που για πολυέ  
καιροί  απειίχαν αποί  τις διαπραγματευί σεις για το πυρηνικοά  προάγραμμα του Ιραά ν, αποφαά σισαν 
τελικαά  να συμμεταά σχουν το 2008. Παραά  τις κυρωά σεις, το 2009 αποκαλυά φθηκε πως το Ιραά ν 
κατασκευά αζε κρυφαά  και δευά τερη εγκαταά σταση εμπλουτισμουά  (Fordow). Μεέχρι το 2010 
αά ρχισε να εμπλουτιάζει ουραά νιο σε ποσοστοά  20%, σημαντικοή  τεχνικοή  βηή μα προς το οή ριο του 
90% που απαιτειήται για την κατασκευηή  πυρηνικωή ν οή πλων.4  

Οι διαπραγματεύσεις για το πυρηνικό πρόγραμμα και η συμφωνία JCPOA 

Το 2012 αά νοιξε μυστικοά ς διάαυλος επικοινωνιάας μεταξυά  ΗΠΑ και Ιραά ν με διαμεσολαά βηση του 
Ομαά ν. Το 2013 η εκλογηά  του μετριοπαθουά ς ιρανουά  Προεάδρου Χασαά ν Ρουχανιά αά νοιξε νεάο 
παραά θυρο για διπλωματικεάς διαπραγματευά σεις. Η ιστορικηά  τηλεφωνικηά  συνομιλιάα του με 
τον Προά εδρο των ΗΠΑ Μπαραά κ Ομπαά μα θεωρειάται ως η σημαντικοά τερη επικοινωνιάα των δυά ο 
χωρωά ν μεταά  το 1979.5 Αυτηά  η διπλωματικηά  προσπαά θεια κορυφωά θηκε στις 14 Ιουλιάου 2015 
με την ανακοιάνωση του Κοινουά  Ολοκληρωμεάνου Σχεδιάου Δραά σης (JCPOA) εέπειτα αποέ  μηέ νες 
εάντονων διπλωματικωά ν διαπραγματευά σεων. Στο πλαιάσιο της συμφωνιάας το Ιραά ν συμφωά νησε 
να τερματιίσει το μεγαλυί τερο μεάρος του πυρηνικουά  του προγραά μματος, να περιοριάσει τον 
εμπλουτισμοά  σε 3,67% και να επιτρεάψει ενδελεχειάς επιθεωρηά σεις του ΔΟΑΕ. Σε ανταά λλαγμα, 
ο ΟΗΕ, οι ΗΠΑ και η ΕΕ συμφωά νησαν να αά ρουν τις οικονομικεάς κυρωά σεις. Αν και η συμφωνιάα 
ηά ταν ιστορικηά  η διαά ρκεια της ηή ταν βραχυή βια, καθωή ς το 2018 ο Προή εδρος των ΗΠΑ Ντοή ναλντ 
Τραμπ αποσυά ρθηκε μονομερωά ς αποά  τη συμφωνιάα, χαρακτηριάζονταά ς την ως «τη χειροά τερη 
συμφωνιάα που εάχει γιάνει ποτεά» και επιβαά λλοντας εκ νεάου αυστηρεάς κυρωά σεις. Ως απαά ντηση 
το Ιραά ν ανεάστειλε σταδιακαά  τη συμμοέ ρφωσηέ  του στους οέρους της συμφωνιέας. Συνεέχισε τον 
εμπλουτισμοά  ουρανιάου φταά νοντας σε ποσοστοά  60% το 2021.6  

Τα εποά μενα χροά νια σημαδευά τηκαν αποά  την αποά τομη αυά ξηση στρατιωτικωά ν ενταά σεων, με 
αποκορυή φωμα την δολοφονιήα το 2020 αποή  τις ΗΠΑ του διοικητηή  των Φρουρωή ν της 
Επαναά στασης Κασεάμ Σουλεϊμανιά. Οι προσπαά θειες επαναφοραά ς της συμφωνιάας του 2015 
καταά  τη διαά ρκεια της θητειάας του Προεάδρου Μπαά ιντεν απεάτυχαν. Παραά λληλα τα πυρηνικαά  
αποθεάματα του Ιραά ν αυξηά θηκαν πεάρα αποά  τα οά ρια που οά ριζε η συμφωνιάα. Η επιάθεση της 
Χαμαά ς την 7η Οκτωά βρη του 2023 και η ακοά λουθη επιάθεση του Ισραηά λ στη Γαά ζα γρηά γορα 
ενεάπλεξε το Ιραά ν και τους περιφερειακουάς συμμαά χους του. Τον Απριάλιο του 2024 το Ιραά ν 
εξαπεάλυσε την πρωά τη αά μεση επιάθεση εναντιάον του Ισραηά λ ως απαά ντηση στην ισραηλινηά  
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επιάθεση καταά  του ιρανικουά  προξενειάου στη Δαμασκοά . Με την επιστροφηά  του Ντοάναλντ Τραμπ 
στην εξουσιάα το 2025, ξεκιάνησε νεάος κυά κλος διπλωματικωά ν διαπραγματευά σεων στο Ομαά ν. 
Τον Ιουή νιο του 2025, το Ισραηή λ προχωή ρησε σε προληπτικηή  επιήθεση εναντιήον ιρανικωή ν 
πυρηνικωά ν και στρατιωτικωά ν εγκατασταά σεων. Στις 22 Ιουνιάου 2025, η συά γκρουση 
κλιμακωά θηκε περαιτεάρω οά ταν οι ΗΠΑ ενεπλαά κησαν βομβαρδιάζοντας τρεις μεγαά λες 
πυρηνικεάς εγκατασταά σεις συμπεριλαμβανομεάνων των Fordow και Natanz.7 Η επανεκκιίνηση 
των διαπραγματευά σεων το εποά μενο διαά στημα σημειωά θηκε σε κλιάμα εάντονης καχυποψιάας και 
αποά  τις δυά ο πλευρεάς, αναά γοντας τον συμβιβασμοά  και το ενδεχοά μενο συμφωνιάας ως 
υποδεεέστερες επιλογεές εέναντι της στρατιωτικηέ ς λυέ σης.  
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Οι σχέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με το Ιράν: 
Ιστορική εξέλιξη, πυρηνική διπλωματία και σύγχρονες 
εξελίξεις 
Χριστιήνα Φυτιληή  

Οι σχέσεις μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και Ιράν αποτελούν ένα σύνθετο 
πλέγμα διπλωματικών, οικονομικών και γεωπολιτικών αλληλεπιδράσεων που 
διαμορφώθηκαν σε βάθος χρόνου και επηρεάστηκαν σημαντικά από τις ευρύτερες 
περιφερειακές εξελίξεις και τις σχέσεις των δύο πλευρών με άλλους διεθνείς 
δρώντες. Από την Ιρανική Επανάσταση του 1979 μέχρι τις διαπραγματεύσεις για το 
πυρηνικό πρόγραμμα και τη σημερινή περιφερειακή σύγκρουση μεταξύ του Ιράν, 
των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισραήλ, οι σχέσεις Ευρώπης–Τεχεράνης έχουν 
περάσει τόσο από περιόδους συνεργασίας όσο και έντασης. 

Αποά  τις αρχεάς του εάτους εάως σηά μερα, η κλιμαά κωση της εάντασης μεταξυά  του Ιραά ν, του Ισραηά λ 
και των Ηνωμεάνων Πολιτειωά ν εάχει οδηγηά σει τη Μεάση Ανατοληά  σε μια νεάα φαά ση ασταά θειας. Η 
περιφερειοποιάηση της συά γκρουσης, καθωά ς και η δολοφονιάα του ανωά τατου ηγεάτη του Ιραά ν, 
Αλιέ Χαμενεΐ, σε κοινηέ  στρατιωτικηέ  επιχειέρηση των ΗΠΑ και του Ισραηέ λ, εέχουν αποτελεέσει 
σημειάα καμπηά ς που επιταά χυναν την κλιμαά κωση. 1 Οι εξελιέξεις αυτεές εέχουν ιδιαιέτερη σημασιέα 
και για την ΕΕ, η οποιάα διαχρονικαά  επιδιάωξε να διαδραματιάσει ροά λο διπλωματικουά  
διαμεσολαβητηά  στις σχεάσεις με το Ιραά ν, ιδιαιάτερα στο ζηά τημα του πυρηνικουά  του 
προγραά μματος, καθωά ς οποιαδηά ποτε κλιμαά κωση επηρεαά ζει αά μεσα την ευρωπαϊκηά  οικονομιάα 
και την ενεργειακηά  ασφαά λεια. 

Μετά την Ιρανική Επανάσταση: Η Ευρωπαϊκή Στρατηγική Προσέγγισης του Ιράν  

Η σημερινηά  καταά σταση των σχεάσεων ΕΕ και Ιραά ν διαμορφωά θηκε ουσιαστικαά  μεταά  
την Ιρανικηά  Επαναά σταση του 1979, η οποιάα ανεάτρεψε το καθεστωά ς του Σαά χη και οδηά γησε 
στην εγκαθιήδρυση της Ισλαμικηή ς Δημοκρατιήας υποή  τον Ρουχολαά χ Χομεϊνιά. Η εναντιίωση του 
νεάου καθεστωά τος προς τη Δυά ση αά λλαξε ριζικαά  τον προσανατολισμοά  της εξωτερικηά ς πολιτικηά ς 
του Ιραά ν και επηρεάασε καθοριστικαά  τις σχεάσεις του με τα ευρωπαϊκαά  κραά τη. Οι Ηνωμεένες 
Πολιτειίες διεάκοψαν τις διπλωματικεάς σχεάσεις μεταά  την κριάση των ομηά ρων το 1979,2 ωστοό σο 
οι περισσοά τερες ευρωπαϊκεάς χωά ρες διατηά ρησαν διαυά λους επικοινωνιάας με την Τεχεραά νη, 
επιδιωή κοντας να διατηρηή σουν διπλωματικηή  επιρροηή  στην περιοχηή  και να προστατευήσουν τα 
οικονομικαά  και ενεργειακαά  τους συμφεάροντα. 

Καταά  τη διαά ρκεια του Πολεάμου μεταξυά  Ιραά ν και Ιραά κ (1980-1988), αρκεταά  ευρωπαϊκαά  κραά τη 
διατηά ρησαν διπλωματικεάς και οικονομικεάς σχεάσεις με το Ιραά ν, παραά  την αβεβαιοά τητα που 
προκαά λεσε η αλλαγηά  πολιτικουά  καθεστωά τος μεταά  την Ιρανικηά  Επαναά σταση. Παροάτι 
ορισμεένες χωό ρες, οό πως η Γαλλιήα, παρειήχαν στρατιωτικηή  υποστηήριξη στο Ιραά κ του Σανταά μ 
Χουσεΐν, αά λλα κραά τη οά πως η Γερμανιάα, η Ιταλιάα και η Ολλανδιάα προσπαά θησαν να 



Backgrounder αρ. 1  Μάρτιος 2026 
 

30 
 

 

διατηρηά σουν πιο ισορροπημεάνη σταά ση, συνεχιάζοντας το εμποά ριο με το Ιραά ν, ιδιαιάτερα στον 
ενεργειακοέ  τομεέα.3  

Καταά  τη διαά ρκεια της δεκαετιάας του 1990, η ΕΕ επιχειίρησε να διαμορφωί σει μια πιο 
συστηματικηά  πολιτικηά  απεάναντι στο Ιραά ν μεάσω του λεγοά μενου «κριτικουά  διαλοάγου». Η 
προσεέγγιση αυτηέ  βασιζοέ ταν σε μια ανταλλακτικηέ  λογικηέ : η διατηέ ρηση οικονομικωέ ν και 
εμπορικωέ ν σχεέσεων συνδυαζοέ ταν με πολιτικηέ  πιέεση για ζητηέ ματα οό πως τα ανθρωό πινα 
δικαιωά ματα, η περιφερειακηά  ασφαά λεια και το πυρηνικοά  προάγραμμα. Η πολιτικηά  αυτηά  
αναπτυά χθηκε καταά  την προεδριάα του Ακμπαά ρ Χασεμιά Ραφσαντζανιά και συνεχιάστηκε με την 
εκλογηή  του πιο μετριοπαθουή ς προεάδρου Μοχαά μεντ Χαταμιά, δημιουργωά ντας εάνα πλαιάσιο 
σταδιακηά ς διπλωματικηά ς επαναπροσεάγγισης. Παροάτι ο διαά λογος δεν οδηά γησε σε αά μεσες 
πολιτικεές αλλαγεές, συνεέβαλε στη διατηέ ρηση ανοικτωέ ν διαυέ λων επικοινωνιέας και εέθεσε τις 
βαά σεις για τη μεταγενεάστερη ευρωπαϊκηά  εμπλοκηή  στις διαπραγματευή σεις για το πυρηνικοή  
προάγραμμα του Ιραά ν.4 

Το πυρηνικό πρόγραμμα και η συμφωνία του 2015 

Στις αρχεές της δεκαετιέας του 2000, το ιρανικοέ  πυρηνικοέ  προέγραμμα αναδειέχθηκε στο βασικοέ  
ζηά τημα που επηρεάασε τις σχεάσεις του Ιραά ν με τη Δυά ση. Στο πλαιάσιο αυτοά , η ΕΕ και ιδιαιίτερα 
η Γαλλιέα, το Ηνωμεένο Βασιέλειο και η Γερμανιέα, ανεέλαβαν ενεργοέ  ροέ λο στις διαπραγματευέ σεις 
με την Τεχεραά νη, επιχειρωά ντας να συνδυαά σουν διπλωματικοά  διαά λογο, οικονομικαά  κιάνητρα 
και πολιτικηά  πιάεση με στοάχο τον περιορισμοά  του πυρηνικουά  προγραά μματος. Ωστοήσο, η εκλογηή  
του προεάδρου Μαχμουά ντ Αχμαντινετζαά ντ το 2005 οδηά γησε σε νεάα περιάοδο εάντασης στις 
σχεάσεις μεταξυά  του Ιραά ν και της Δυά σης, καθωά ς η ιρανικηά  ηγεσιάα υιοθεάτησε πιο συγκρουσιακηά  
ρητορικηή  και επανεκκιήνησε τις δραστηριοή τητες εμπλουτισμουή  ουρανιήου. Οι εξελιέξεις αυτεές 
ενιάσχυσαν τη διεθνηά  πιάεση προς το Ιραά ν και οδηά γησαν στη διευά ρυνση των 
διαπραγματευή σεων στο σχηή μα P5+1, δηλαδηέ  των Ηνωμεένων Πολιτειωέ ν, Ρωσιέας, Κιένας, 
Γαλλιέας, Ηνωμεένου Βασιλειέου και Γερμανιέας, στις οποιέες η ΕΕ διαδραμαά τισε ροά λο συντονιστηά  
των ευρωπαϊκωή ν κρατωή ν και προωθωή ντας τη στρατηγικηή  του εποικοδομητικουή  διαλοήγου 
με το Ιραά ν, συνδυαά ζοντας πολιτικηά  πιάεση και οικονομικαά  κιάνητρα με στοάχο τον περιορισμοά  
του ιρανικουά  πυρηνικουά  προγραά μματος. 

Οι διαπραγματευή σεις οδηή γησαν το 2015 στην υπογραφηή  του Κοινουέ  Ολοκληρωμεένου 
Σχεδιάου Δραά σης (Joint Comprehensive Plan of Action). Η συμφωνιέα προεέβλεπε περιορισμουές 
στο πυρηνικοά  προάγραμμα του Ιραά ν και αυστηρουά ς ελεάγχους αποά  τον Διεθνηή  Οργανισμοή  
Ατομικηά ς Ενεάργειας, με ανταά λλαγμα την αά ρση ορισμεάνων διεθνωά ν κυρωά σεων.5 Η συμφωνιία 
θεωρηή θηκε σημαντικηή  διπλωματικηή  επιτυχιήα της ΕΕ, η οποιάα διαδραμαά τισε κεντρικοά  ροά λο 
στη διαμεσολαά βηση και τον συντονισμοά  των διαπραγματευά σεων μεταξυά  του Ιραά ν και των 
μεγαά λων δυναά μεων, παροά τι οι Ηνωμεάνες Πολιτειάες ειάχαν καθοριστικηά  επιρροηά  στο τελικοά  
πλαιίσιο της Συμφωνιίας. 

Παραά  την αποχωά ρηση των Ηνωμεάνων Πολιτειωά ν το 2018, και την επαναφοραά  των σκληρωά ν 
οικονομικωώ ν κυρωώ σεων, η ΕΕ επιδιήωξε να διατηρηή σει ζωντανηή  τη Συμφωνιήα, δημιουργωή ντας 
μηχανισμουό ς οό πως το INSTEX για τη στηά ριξη του εμποριάου με το Ιραά ν και διατηρωά ντας 
ανοιχτουά ς διαυά λους διαλοάγου με την Τεχεραά νη.6 Οι σχεέσεις ΕΕ–Ιραά ν παρεάμειναν τεταμεάνες 
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αλλαά  λειτουργικεάς, ενωά  παραά λληλα η ΕΕ προσπαά θησε να ισορροπηά σει τις σχεάσεις της με τις 
Ηνωμεένες Πολιτειέες και να προωθηέ σει την ευρωπαϊκηέ  αυτονομιέα στην εξωτερικηέ  πολιτικηέ . 
Αυτοέ  επεέτρεψε στην ΕΕ να προωθηά σει τα δικαά  της γεωπολιτικαά  και οικονομικαά  συμφεάροντα, 
να διαδραματιήσει ροή λο διαμεσολαβητηή  στις διεθνειής διαπραγματευή σεις και να ενισχυή σει την 
επιρροηά  της στην περιοχηά , χωριάς να εξαρταά ται πληά ρως αποά  τις αποφαά σεις της Ουαά σιγκτον. 
Ωστοά σο, τα εποά μενα χροά νια η σταά ση της ΕΕ απεάναντι στην Τεχεραά νη εάγινε σταδιακαά  πιο 
αυστηρηά , καθωά ς η ΕΕ επεάβαλε νεάες κυρωά σεις ως απαά ντηση τοά σο στην καταστοληά  των 
λαϊκωά ν διαδηλωά σεων στο Ιραά ν οά σο και στη συνεχιζοά μενη εάλλειψη προοά δου στο ζηά τημα του 
πυρηνικουά  προγραά μματος. 

Η στάση της ΕΕ στη σημερινή κρίση 

Η ΕΕ παρακολουθειά τις εξελιάξεις με ιδιαιάτερη ανησυχιάα, καθωά ς η ασταά θεια στη Μεάση Ανατοληά  
επηρεαά ζει αά μεσα την ευρωπαϊκηά  οικονομιάα και την ενεργειακηά  ασφαά λεια.7 Ιδιαιίτερη 
προσοχηά  διάνεται στα Στεναά  του Ορμουά ζ, μεάσω των οποιάων περναά  σημαντικοά  ποσοστοά  του 
παγκοά σμιου εμποριάου πετρελαιάου, καθωά ς οποιαδηά ποτε διαταραχηά  μπορειά να επηρεαά σει 
αά μεσα την ενεργειακηά  ασφαά λεια και τις τιμεάς ενεάργειας στην Ευρωά πη.8 Σε ανακοιήνωσηή  της, 
η Ευρωπαϊκηά  Επιτροπηά  καά λεσε οά λα τα εμπλεκοά μενα μεάρη να επιδειάξουν αυτοσυγκραά τηση και 
να αποφυά γουν περαιτεάρω κλιμαά κωση, τονιάζοντας την αναά γκη προστασιάας της 
περιφερειακηά ς σταθεροά τητας και της ασφαά λειας της ναυσιπλοΐας.9 Ιδιαιίτερη ανησυχιία 
υπαά ρχει και για το ενδεχοά μενο μιας νεάας μεταναστευτικηά ς κριάσης. Ευρωπαιάοι αξιωματουά χοι 
επισημαιένουν οέ τι η συνεέχεια της συέ γκρουσης θα μπορουέσε να προκαλεέσει νεέες μετακινηέ σεις 
πληθυσμωέ ν αποέ  τη Μεέση Ανατοληέ  προς την Ευρωέ πη.10 Οι ανησυχιέες αυτεές συνδεέονται με 
την εμπειριήα προηγουή μενων συγκρουή σεων στην περιοχηή , οή πως ο ποή λεμος στη Συριία, ο 
οποιάος οδηά γησε σε μεγαά λες προσφυγικεάς ροεάς προς τις ευρωπαϊκεάς χωά ρες. 

Ωστοέ σο, μεέχρι στιγμηέ ς η ΕΕ δεν εέχει εμφανιστειέ ως ενιαιέος στρατηγικοέ ς δρωέ ντας στη 
συά γκρουση. Οι αντιδραά σεις των κρατωά ν-μελωέ ν παραμεένουν διαφορετικεές, με ορισμεένες 
κυβερνηά σεις, οά πως αυτηά  της Ισπανιάας, να καταδικαά ζουν την επιάθεση των ΗΠΑ και του Ισραηά λ 
στο Ιραά ν, ενωά  τα περισσοά τερα κραά τη-μεέλη περιοριέζονται κυριέως σε διπλωματικεές εκκληέ σεις 
για αποκλιμαά κωση.11 Παραά λληλα, ορισμεάνες ευρωπαϊκεάς χωά ρες, εάχουν αναπτυά ξει 
στρατιωτικαά  μεάσα στην ευρυά τερη περιοχηά  της Ανατολικηά ς Μεσογειάου για την προστασιάα της 
ναυσιπλοΐας και των πολιτωώ ν.12 Μεταξυά  αυτωά ν περιλαμβαά νονται αποστολεάς πολεμικωά ν 
πλοιάων και αεροπορικωά ν μεάσων, ενωά  ορισμεάνες χωά ρες εξεταά ζουν συμμετοχηά  σε διεθνειάς 
επιχειρηή σεις προστασιήας εμπορικωή ν πλοιήων. 

Η πρωτοβουλιάα αυτηά  ξεκιάνησε αποά  την Ελλαά δα μεταά  την επιάθεση που δεάχθηκε βρετανικηά  
βαά ση στην περιοχηά  του Ακρωτηριάου στην Κυά προ, και στη συνεάχεια ακολουά θησε η Γαλλιάα, 
καθωά ς και αά λλα ευρωπαϊκαά  κραά τη, υποδεικνυά οντας οά τι οι ευρωπαϊκεάς στρατιωτικεάς 
ενεέργειες στην Ανατολικηέ  Μεσοέγειο παραμεένουν κυριέως εθνικεές και μη συντονισμεένες σε 
επιάπεδο Ένωσης. Το γεγονοάς αυτοά  αναδεικνυά ει τα οάρια της κοινηά ς ευρωπαϊκηά ς δραά σης στον 
τομεάα της ασφαά λειας, παραά  την υά παρξη θεσμικωά ν μηχανισμωά ν οά πως η Κοινηά  Εξωτερικηά  
Πολιτικηή  και Πολιτικηά  Ασφαά λειας (ΚΕΠΠΑ) και η Κοινηά  Πολιτικηά  Ασφαά λειας και Άμυνας 
(ΚΠΑΑ). Στην παρουά σα κριάση, η Ένωση παραμεάνει εν δυναά μει στρατηγικοά ς δρωά ντας, αλλαά  η 
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αντιάδρασηά  της διαμορφωά νεται κυριάως μεάσα αποά  παραά λληλες εθνικεάς πρωτοβουλιάες των 
κρατωώ ν-μελωέ ν, με περιορισμεένο συντονισμοέ  σε ευρωπαϊκοέ  επιέπεδο.  
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Το πολιτικό σύστημα και η εσωτερική διαμόρφωση 
του Ισραήλ 
Παναγιωύ τα Μπουύ κα 

Το πολιτικό σύστημα του Ισραήλ έχει διαμορφωθεί από ιστορικούς, ιδεολογικούς και 
κοινωνικούς παράγοντες που επηρεάζουν τη λειτουργία του κράτους και τη λήψη 
αποφάσεων. Από την ίδρυση του κράτους του Ισραήλ το 1948, το πολιτικό σκηνικό 
της χώρας χαρακτηρίζεται από έντονο πολυκομματισμό και συχνά ετερόκλητες 
κυβερνήσεις συνασπισμού. Σήμερα που το Ισραήλ βρίσκεται στο επίκεντρο του 
πολέμου στη Μέση Ανατολή, η κατανόηση της ισραηλινής πολιτικής σκηνής 
καθίσταται ιδιαίτερα σημαντική για την κατανόηση των αποφάσεων που 
λαμβάνονται τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και στο πεδίο της εξωτερικής και 
αμυντικής πολιτικής.  

Το Ισραηέ λ δεν διαθεέτει επιέσημο γραπτοέ  συέ νταγμα, αντιέ αυτουέ  η λειτουργιάα του κραά τους 
ρυθμιάζεται αποά  μια σειραά  «θεμελιωδωά ν νοά μων». 1 Ο πιο προίσφατος αποί  αυτουί ς ειίναι ο 
“Θεμελιωά δης Νοά μος: Το Ισραηά λ ως Κραά τος-Έθνος του Εβραϊκουί  Λαουί ”, ο οποιίος οριίζει οί τι το 
Ισραηά λ αποτελειά το εθνικοά  κραά τος του εβραϊκουά  λαουά  και κατοχυρωά νει τον εβραϊκοά  
χαρακτηά ρα του κραά τους.2 Η ψηά φισηά  του συγκεκριμεάνου νοά μου προκαά λεσε εάντονες 
αντιδραά σεις τοά σο στο εσωτερικοά  της χωά ρας οά σο και διεθνωά ς, καθωά ς επικριάθηκε οά τι 
υποβαθμιάζει τη θεάση των αραβικωά ν και αά λλων μειονοτηά των, ενισχυά οντας τον εθνοτικοά  
χαρακτηά ρα του κραά τους εις βαά ρος της αρχηά ς της ισοή τητας των πολιτωή ν. Το Ισραηή λ ειήναι 
κοινοβουλευτικηέ  δημοκρατιέα, με κεντρικοέ  θεσμοέ  την Κνεσεέτ που αποτελειέ το κοινοβουέ λιο της 
χωέ ρας. Οι εέδρες στην Κνεσεέτ κατανεέμονται μεέσω ενοές αναλογικουέ  εκλογικουέ  συστηέ ματος σε 
εθνικοή  επιήπεδο με τη συμμετοχηή  κομματικωή ν λιστωέ ν που καταρτιέζονται σε ενδοκομματικεές 
προκριματικεάς εκλογεάς. Σε καά θε κοά μμα που λαμβαά νει περισσοά τερο αποά  3,25% των ψηά φων 
κατανεάμεται αναλογικαά  μεάρος των 120 εδρωά ν.3 Το οά ριο εισοά δου στη Κνεσεάτ αρχικαά  ηά ταν 1% 
αλλαά  σταδιακαά  αυξηά θηκε στο ισχυά ον 3,25% με στοάχο τον περιορισμοά  του κατακερματισμουά  
του κομματικουή  συστηή ματος και τη διευκοή λυνση του σχηματισμουή  σταθερωή ν κυβερνηή σεων.4 
Ωστοέ σο, επειδηέ  η δημιουργιέα κυβερνητικωέ ν συνασπισμωέ ν εξακολουθειέ να προϋποθεέτει τη 
συνεργασιάα μικροά τερων κομμαά των, τα κοά μματα που βριάσκονται στο περιθωά ριο της ισραηλινηά ς 
πολιτικηά ς συχναά  αποκτουά ν δυσαναά λογη πολιτικηά  επιρροηά . 

Καταά  τις πρωά τες δεκαετιάες μεταά  την ιάδρυση του Ισραηά λ, το πολιτικοά  συά στημα κυριαρχουά ταν 
αποή  το Εργατικοή  Κοή μμα, το οποιήο αποτελουή σε τον βασικοή  κορμοή  των κυβερνηή σεων 
συνασπισμουά . Αποά  το 1949 εάως το 1977, το κοά μμα αυτοά  διατηρουά σε σταθεραά  την εξουσιάα, 
συγκεντρωώ νοντας συνηά θως ποσοσταά  αά νω του 30–40%. Σημαντικηέ  καμπηέ  αποτεέλεσαν οι 
εκλογεάς του 1977, οά ταν το δεξιοά  κοά μμα Λικουά ντ επικραά τησε με περιάπου 33% των ψηά φων 
μετατοπιάζοντας αποά  τοά τε το πολιτικοά  συάστημα σταδιακαά  προς τα δεξιαά  με την ταυτοάχρονη 
ενιίσχυση εθνικιστικωί ν και θρησκευτικωά ν πολιτικωά ν δυναά μεων. Η επιρροηά  των μικροά τερων 
κομμαά των αυξηά θηκε σημαντικαά  αποά  τη δεκαετιάα του 2010, οδηγωά ντας σε συχνεάς εκλογικεάς 
αναμετρηά σεις και πολιτικηά  ασταά θεια με χαρακτηριστικοά  παραά δειγμα τις εκλογεάς της περιοά δου 
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2019–2022 οέ που κανεένα κοέ μμα δεν ξεπεέρασε το 30%. Αυτοέ  ειέχε ως αποτεέλεσμα τον 
σχηματισμοά  ευά θραυστων κυβερνητικωά ν συνασπισμωά ν που εξαρτωά νται αποά  μικραά  
θρησκευτικαά  και εθνικιστικαά  κοά μματα. Σηά μερα η κυβεάρνηση του Ισραηά λ βασιάζεται σε εάναν 
συνασπισμοά  δεξιωά ν και θρησκευτικωά ν κομμαά των, που συγκεντρωά νουν 64 αποά  τις 120 εάδρες 
στην Κνεσεέτ, εξασφαλιέζοντας εέτσι κοινοβουλευτικηέ  πλειοψηφιέα. 5  

Οι πολιτικεάς δυναά μεις του Ισραηά λ μπορουά ν να διαιρεθουά ν σε τεάσσερις βασικεάς ομαά δες 
κομμαά των. Πρωά τον, τα δεξιαά  κοά μματα με κεντρικοά  το Λικουά ντ, το οποιάο παροά τι παραδοσιακαά  
δεν ανηά κει στην ακροδεξιαά , σταδιακαά  ενσωμαά τωσε στοιχειάα και αιτηά ματα του θρησκευτικουά  
σιωνισμουύ . Η κατευά θυνση αυτηά  συνδεάεται ιστορικαά  με την αά νοδο του κινηά ματος των 
ισραηλινωή ν εποικισμωή ν που αναδειήχθηκε ηή δη αποή  τη δεκαετιήα του 1970, την επαυή ριον του 
Πολεέμου των Έξι Ημερωέ ν, και βασιέστηκε στην ιδεέα οέ τι περιοχεές οέ πως η Δυτικηέ  Όχθη 
αποτελουύ ν ιστορικηά  και θρησκευτικηά  κληρονομιαά  του εβραϊκουά  λαουά  και η ισραηλινηά  
κυριαρχιέα θα πρεέπει αν επεκταθειέ σε αυτεές. Ηγεέτης του κοέ μματος ειέναι ο νυν πρωθυπουργοές 
Μπενιαμιάν Νετανιαά χου, ο οποιάος αποά  τα τεάλη της δεκαετιάας του 2000 κυριαρχειά στην ισραηλινηά  
πολιτικηή  σκηνηά . Στην ιάδια κατηγοριάα ανηά κουν τα ακροδεξιαά  κοά μματα Otzma Yehudit και 
Religious Zionism. Το Otzma Yehudit εέχει τις καταβολεές του στο κιένημα των Καχανιστωέ ν, που 
στο παρελθοί ν ειίχε κηρυχθειί εκτοί ς νοί μου λοίγω των ακραιίων εθνικιστικωί ν και αντι-αραβικωώ ν 
θεέσεων του και την προωέ θηση και εμπλοκηέ  του σε τρομοκρατικεές ενεέργειες. Και τα δυέ ο 
κοά μματα προωθουά ν μια σκληρηά  σταά ση στα ζητηά ματα ασφαά λειας, την επεάκταση των εβραϊκωά ν 
εποικισμωά ν στα κατεχοά μενα παλαιστινιακαά  εδαά φη, ενωά  υποστηριάζουν την ιδεάα του Μεγαά λου 
Ισραηή λ, δηλαδηά  την εάνωση οά λων των περιοχωά ν που θεωρουά νται ιστορικαά  εβραϊκεάς, με την πιο 
μαξιμαλιστικηά  εκδοχηά  να περιλαμβαά νει τα εδαά φη αποά  τον Νειάλο εάως τον Ευφραά τη. Οι θεάσεις 
τους περιλαμβαά νουν περιορισμοά  ηά  ακοά μα και εκδιάωξη των Παλαιστινιάων αποά  τα κατεχοά μενα 
εδαά φη, σκληρεές στρατιωτικεές πολιτικεές και ενιέσχυση της θρησκευτικηέ ς και εθνικιστικηέ ς 
ταυτοή τητας του Ισραηή λ. Στην κατηγοριήα αυτηή  μπορειή να προστεθειή και το κοή μμα Yisrael 
Beiteinu, του οποιάου η εκλογικηά  βαά ση αποτελειάται κυριάως αποά  ρωσοά φωνους ισραηλινουύ ς. Στο 
παρελθοέ ν το κοέ μμα και ο ηγεέτης του Avigdor Lieberman αποτελουή σαν κυή ριο εκφραστηή  της 
ακροδεξιαά ς ατζεάντας, αλλαά  σταδιακαά  παραμεριάστηκε λοάγω του κοσμικουά  του χαρακτηά ρα που 
συχναά  εάρχεται σε συά γκρουση με την ενιάσχυση της ταά σης του θρησκευτικουά  σιωνισμουύ . 

Σημαντικοί  ροί λο διαδραματιίζουν τα υπερορθοίδοξα κοί μματα Shas και United Torah Judaism, 
που αποτελουά ν τον δευά τερο πυλωά να κομμαά των. Το Shas εκπροσωπειί κυριίως τους μιζραχιί, 
δηλαδηή  εβραιέους με καταγωγηέ  αποέ  χωέ ρες της Μεέσης Ανατοληέ ς και της Βοέρειας Αφρικηέ ς, ενωέ  
το United Torah Judaism εκπροσωπειί κυριίως τους ασκεναά ζι εβραιέους αποέ  ευρωπαϊκεές χωέ ρες. 
Τα κοά μματα αυταά  διάνουν μεγαά λη εάμφαση στις θρησκευτικεάς και κοινωνικεάς ταυτοάτητες, 
ενισχυά οντας την υπερορθοά δοξη θρησκευτικηά  παραά δοση και επηρεαά ζοντας ζητηά ματα οά πως η 
εκπαιέδευση, οι κοινωνικεές υπηρεσιέες και η δημοέ σια θρησκευτικηέ  ζωηή  στο Ισραηή λ, καθωή ς 
συχναά  αναλαμβαά νουν υπουργειάα και χαρτοφυλαά κια με αρμοδιοά τητα στα παραπαά νω ζητηά ματα. 
Η τριάτη ομαά δα κομμαά των αποτελειάται αποά  τα κεντρωά α και (κεντρο)αριστεραά  κοά μματα, τα 
οποιάα πλεάον αποτελουά ν τον κορμοά  της αντιπολιάτευσης. Παραδοσιακαά  θεωρουύ νταν πιο 
μετριοπαθηή , υποστηριήζοντας τις διαπραγματευή σεις με τους παλαιστινιίους και προωθωί ντας 
πολιτικεάς ενιάσχυσης των κοινωνικωά ν δικαιωμαά των και των μειονοτηά των. Στο παρελθοά ν, το 
Εργατικοά  Κοά μμα κυριαρχουάσε σε αυτοά ν τον χωά ρο, αλλαά  πλεάον εάχει σχεδοά ν εξαϋλωθειά πολιτικαά . 
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Το κενοά  του Εργατικουά  Κοά μματος καλυά πτουν διαά φοροι συχναά  βραχυά βιοι πολιτικοιά 
σχηματισμοιί με το Yesh Atid και το Blue and White/National Unity να διαδραματιίζουν αυτοίν 
τον ροή λο σηή μερα. Το Yesh Atid εστιαά ζει στις μεταρρυθμιάσεις στη δημοά σια διοιάκηση, μεγαλυά τερο 
διαχωρισμοά  κραά τους και θρησκειάας και στην ενιάσχυση της μεσαιάας ταά ξης, ενωά  το Blue and 
White/National Unity διάνει εάμφαση σε ζητηά ματα ασφαά λειας, θεσμικηά ς σταθεροά τητας και 
μετριοπαά θειας. Όπως καθιάσταται σαφεάς αποά  τα παραπαά νω, σταδιακαά  η προσοχηά  τους στην 
ισραηλινο-παλαιστινιακηά  διαμαά χη και το ενδεχοά μενο διαπραγματευά σεων με τους 
Παλαιστιένιους εέχει περιοριστειέ, με τον «αντι-νετανιαχισμοέ » να αποτελειέ πλεέον βασικοέ  στοιχειέο 
συγκροά τησης της πολιτικηά ς τους ταυτοά τητας. Τεάλος, μεταά  την αποτυχιάα του αριστερουά  
κοό μματος Meretz να εισεάλθει στη Κνεσεάτ, για πρωά τη φοραά  στην ιστοριάα του, στις εκλογεάς του 
2022,6 το κοό μμα Hadash–Ta'al αναδεικνυέ εται πλεέον στην κυέ ρια αριστερηέ  συμμαχιέα. Το γεγονοέ ς 
οέ τι κυριαρχειέται αποέ  Άραβες πολιέτες του Ισραηέλ αποτελειέ μιέα ακοέ μα εένδειξη της μετατοέ πισης 
της πολιτικηή ς σκηνηή ς στο Ισραηή λ. Ο αραβικοή ς πληθυσμοή ς που αντιπροσωπευή ει περιήπου το 
20% του συνολικουά  πληθυσμουά  του Ισραηά λ, εκφραά ζεται και μεάσω του κοά μματος Ra'am, το 
οποιέο διαφοροποιειέται σε σχεέση με το Hadash–Ta'al, προβαά λλοντας μια περισσοά τερο 
θρησκευτικηά  ταυτοά τητα και υιοθετωά ντας πιο μετριοπαθηά  πολιτικηά  σταά ση απεάναντι στην 
κυβεέρνηση.  

Μεέχρι τις επιθεέσεις της 7ης Οκτωβριάου και τον ακοά λουθο ποά λεμο στη Γαά ζα, στην ισραηλινηά  
πολιτικηή  σκηνηή  κυριαρχουή σε το ζηή τημα της παραπομπηή ς του Νετανιαά χου σε διάκη για διαφθοραά  
και αποέ πειρες του τελευταιέου να ελεέγξει την δικαστικηέ  εξουσιέα. Οι μαζικεές διαδηλωέ σεις του 
2023 καταά  των προτεινοά μενων αλλαγωά ν στο δικαστικοά  συά στημα και η εάντονη αντιπαραά θεση 
γυά ρω αποά  τη νομοθετικηά  μεταρρυά θμιση αά νοιξαν τον δροά μο για εάντονες κοινωνικεές και 
πολιτικεάς συγκρουά σεις. Παραά  τις τροποποιηά σεις και τις παραχωρηά σεις, η δικαστικηά  
μεταρρυέ θμιση παραμεένει σημειέο εέντονης πολιτικηέ ς συέ γκρουσης και διχασμουέ  μεταξυέ  
κυβεέρνησης και αντιπολιέτευσης.7 Επιπλεάον εάνα αποά  τα πιο διχαστικαά  ζητηά ματα αφοραά  την 
υποχρεωτικηή  στρατιωτικηή  θητειήα για τους υπερορθοή δοξους εβραιάους αά ντρες (Haredi).8 Το 
ζηά τημα της στραά τευσης αποδεικνυά εται εξαιρετικαά  διχαστικοά , οάχι μοά νο λοάγω των αυξημεάνων 
στρατιωτικωά ν αναγκωά ν του Ισραηά λ, που εξαπολυά ει ποά λεμο σε τριάα μεάτωπα, αλλαά  και εξαιτιάας 
του ροά λου των δυναά μεων ασφαλειάας στη χωά ρα. Η υποχρεωτικηά  στρατιωτικηά  θητειάα ανδρωώ ν 
και γυναικωή ν, η πρακτικηή  του «revolving doors», δηλαδηά  η συχνηά  μεταά βαση αποά στρατων 
αξιωματικωά ν σε δημοά σια αξιωά ματα, και η σημασιάα των ενοά πλων δυναά μεων ως κεντρικαά  
στοιχειήα του εθνικουή  αφηγηή ματος και ταυτοή τητας, τις καθιστουή ν κεντρικοή  θεσμοή  του Ισραηή λ. 
Για δεκαετιάες, οι υπερορθοά δοξοι απολαά μβαναν de facto απαλλαγηή  αποή  τη στρατιωτικηή  θητειήα. 9 
Ωστοό σο, οι αναά γκες σε ανθρωά πινο δυναμικοά  λοάγω του πολεάμου της Γαά ζας οδηά γησαν το 
Ανωά τατο Δικαστηάριο να κριάνει τις απαλλαγεάς παραά νομες, βριάσκοντας τη σθεναρηά  αντιάσταση 
των υπερορθοά δοξων κομμαά των Shas και United Torah Judaism που απειίλησαν να 
αποχωρηά σουν αποά  τον κυβερνητικοά  συνασπισμοά . Η κυβεάρνηση αναγκαά στηκε να 
«παραμεριάσει» τον νοά μο περιά απαλλαγηά ς για να περαά σει τον κρατικοά  προϋπολογισμοά  του 
2026, ο οποιάος περιλαμβαά νει αυά ξηση 30 δισεκατομμυριάων NIS στις αμυντικεάς δαπαά νες για την 
«Επιχειίρηση Roaring Lion» καταά  του Ιραά ν.10 

Ένα ακοά μα σημειάο διαφωνιάας ειάναι η λογοδοσιάα μεταά  τον ποά λεμο. Οι επιθεάσεις της 7ης 
Οκτωβριέου δημιουέ ργησαν εέντονη ζηέ τηση για τη συέ σταση κρατικωέ ν εξεταστικωέ ν επιτροπωέ ν 
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που θα διερευνηέ σουν τις ευθυέ νες της κυβεέρνησης και των στρατιωτικωέ ν αρχωέ ν. Η 
κυβερνητικηά  συμμαχιάα στο Ισραηά λ προβαά λλει το αφηά γημα της «ολοκληρωτικηά ς νιάκης» 
εναντιάον της Χαμαά ς, της Χεζμπολαά χ και πλεάον του Ιραά ν, αποφευά γοντας να αναλαά βει αά μεση 
ευθυέ νη. Αντιέθετα, τα κοέ μματα της αντιπολιέτευσης, ζητουέ ν εένα σαφεές πολιτικοέ  σχεέδιο για τη 
«μεταά  τον ποά λεμο» περιάοδο και κατηγορουά ν τον Νετανιαά χου για εέλλειψη στρατηγικηέ ς και για 
τις αποτυχιάες μεταά  την 7η Οκτωβριίου.11 Παραά  τις διαφορεάς, ωστοά σο , υπαά ρχει ευρειάα 
συναιάνεση στην Κνεσεάτ στα ζητηά ματα ασφαά λειας και εξωτερικηά ς πολιτικηά ς. Τα περισσοά τερα 
κοά μματα αντιτιάθενται ρηταά  ηά  αά ρρητα στη δημιουργιάα παλαιστινιακουά  κραά τους και 
υποστηριέζουν την εφαρμογηέ  προληπτικωέ ν μεέτρων για την ασφαά λεια του Ισραηά λ, 
συμπεριλαμβανομεάνων των επιχειρηά σεων στο Ιραά ν και τον Λιάβανο.12 Η σταά ση των πολιτικωά ν 
κομμαά των σε μεγαά λο βαθμοά  αντανακλαά  τις θεάσεις της ισραηλινηά ς κοινωνιάας, η υποστηά ριξη της 
οποιέας στις πολεμικεές επιχειρηέ σεις αγγιέζει το 80%. 13 

Το πωά ς θα διαμορφωθειά η πολιτικηά  σκηνηά  στο Ισραηά λ το εποά μενο διαά στημα θα εξαρτηθειά σε 
μεγαά λο βαθμοά  αποά  την εξεάλιξη του πολεάμου, τις ενδεχοά μενες πιεάσεις της διεθνουά ς κοινοά τητας 
και δη των ΗΠΑ. Ωστοή σο, η διαμοή ρφωση της πολιτικηή ς σκηνηή ς του Ισραηή λ αποτελειή προϊοό ν 
μακραά ς εξελικτικηά ς διαδικασιάας και η δεξιοά στροφη πολιτικηά  δεν συνδεάεται αποκλειστικαά  με το 
προό σωπο του Νετανιαά χου, οή πως καταδεικνυή ει και η ευρειήα συναιήνεση σε ζητηή ματα εξωτερικηή ς 
πολιτικηά ς, αλλαά  με βαθυά τερες διεργασιάες εντοά ς της ισραηλινηά ς κοινωνιάας, για την ανακοπηά  ηά  
αναστροφηά  των οποιάων θα απαιτηθουά ν πολλαά  περισσοά τερα αποά  τον ποά λεμο στην περιοχηά , 
τουλαά χιστον με την σημερινηή  του μορφηή .  
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